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DEBRECZEN, 
Piacz-utcza 49. szám.

Az indemnitás
Debrecen, december 18.

Hat héttel ezelőtt, mikor a kormány s az 
ellenzék fegyverszünetre lépett, az ideiglenes 
békekötés feltételei között szerepelt az az 
óhajtás, hogy a költségvetés vitája lehetőleg 
december 16-áig véget érjen. Az optimista po­
litikusok — és melyik nem az? — boldogan 
jelentették ki akkor, hogy a nemzeti erőt fe- 
csérlő szószátyárkodás véget ér december 
tizenhatodikáig, mert az ellenzék nem gördít 
akadályokat a költségvetés letárgyalása elé; 
december tizenhatodikára költségvetéssel a 
zsebében foghat hozzá a kormány, hogy az 
ellenzékkel megvvja a legnagyobb politikai tu­
sát — a véderő reformjáért.

S mit látunk a dunaparti márvány-teat- 
rumban? Álmos képviselők unott csoportja kö 
zött baktat tovább a költségvetés fáradt vici­
nálisa. Ma még csak a harmadik napja volt a 
kultusztárca tárgyalásának s ezzel együtt 
még három tárca és az appropriáció van hátra 
Közeledik a karácsonyi szünet is, amikor a 
képviselőház hosszobb ideig nem dolgozik. Lu 
kács László pénzügyminiszter tehát a képvi­
selőház mai ülésén kénytelen volt beterjesz­
teni egy hónapos indemnitásról szóló törvény- 
javaslatot, mert immár nincs remény, hogy a 
költségvetés az esztendő végéig elkészüljön. 
Az ellenzék, amikor fegyverszünetet kötött a 
munkapárttal, ezt nem így ígérte. Az ellen­
zék vezérei szavukat adták arra, hogy a költ­

Após és vő.
Irta: Armand Sllvestre.

Putois ezredes ott hagyta a szolgálatot 
abban a pillanatban, mikor már-már tábor­
noki rangra lépett volna elő.

Minthogy épen akkor nősült, a szerelem 
önzésének tulajdonították a katonai hivatás­
nak ezt az elernyedését.

— A felesége szolgálatába lép, — mon­
dotta egy pár barátja, kik bizonyára szeret­
ték volna barátai maradni a nős tisztnek, 
mint ahogy barátai voltak a legényem­
bernek.

Putois hagyta őket beszélni, nem mon­
dott ellen azoknak, kik ekkora hatalmat tu­
lajdonítottak szerelmének s mert Putoisné 
nagyon szép, érthető, hogy a férj beéri az­
zal, hogy helyőrséget képezzen körülötte.

Putois legbensőbb barátai azonban más 
°kát sejtették ennek a hirtelen lemondásnak.

Egy fiatal századosné nyugalomba vo­
nulást tanácsolhatna a férjnek, de egy ezre­
desnek a fiatal, szép, ambiciózus neje nem 
nyugodnék könnyen bele, hogy; ne lássa 
özönleni a csillagokat a férje vállára.

Putoisné azonban nem nehezetel a fér­
jére, imádja őt, mintha csak tábornok volna, 
két csók közt tábornoknak is szólitgatja és 
Putois szomorúan mosolyog erre a hitestársi

ségvetésnek még az év vége előtt való letár­
gyalása elé akadályt nem gördítenek.

Az év végétől még csak rövid napok na­
pok választanak el, a szóáradat pedig folyik, 
szélesen hömpölyögve, mint egy megáradt fo­
lyam, amelynek apadását hasztalan lesik, sőt 
valószínű, hogy az indemnitás beterjesztése 
folytán még szaporábbak lesznek a beszédek a 
még tárgyalásra váró tárcákhoz. A szónokok 
elmondják összes bölcsességeiket, noha most 
sokkal többet használnának a hallgatással. 
Azok között a beszédek között, amiket elmon­
dottak, nagyon kevés a figyelemreméltó, a 
legtöbb teljesen fölösleges s csupán arra való 
volt, hogy megmutassa, milyen munkás, buz­
gó képviselő az el mondója s mennyire szivén 
viseli a haza és különösebben szükebb hazája 
érdekeit. Hát ezt szívesen elhisszük! Elisme­
rés és koszorú nekik! De most már hallgassa­
nak! A haza most igy szól hozzájuk! „Fiaim, 
ne énekeljetek!“ Mert amit ők müveinek, az 
már visszaélés a vezető politikusok nyilvános 
megállapodásának a szavahihetőségével, még 
Pedig az ország kárára.

Ha csak a hivatalos szónokok beszélné­
nek, vagyis az előadók s az ellenzéki pártok 
egy-egy megbízottja, akkor még karácsonyig 
be lehetne fejezni a költségvetés tárgyalását. 
A normális költségvetés hasznát pedig az el­
lenzék is elismerte, amikor azt szintén sürgette 
és gyors elintézésére a kormánynyal megálla­
podott. Érthetetlen tehát az újabb akadékosko 
dás, ha nem volna egyetlen magyarázata. Ez 
pedig az, hogy az ellenzék a fegyverszünet

vigasztalásra, mely éppen nem vigasztalja 
őt, de amelynek éldeli a báját.

Sajátságos dolog, az ezredes egyszerű 
polgári állásában is megtartotta a tiszti szol­
gáját, egy hatalmas termetű szép fickót, akit 
nem bujtatott livrébe, akinek alig parancsol 
valamit, aki éppen nem szolgálja őt ki, de 
aki részét képezi a cselédségnek.

A Putois tiszti szolgája legendás alak 
lett. Nyugállományban látszik lenni nyugal­
mazott ezredesénél; de nem látszik örülni 
ennek a nyugállapotnak, tűri. mint kínszen­
vedés t. Nem lakik Putoisnál; elmegy hozzá 
minden reggel szolgálatba és este haza tér, 
pontosan mindig ugyanabban az órában.

Sok mindenféle megjegyzést, feltevést 
kockáztattak meg erről a fölösleges tiszti 
szolgáról, kit bosszant az alárendeltsége, mint 
ahogy bosszantani látszik magát az ezredest 
is, ki csak összehúzott szemöldökkel beszél 
vele.

Egy napon Putoisnak egy régi bajtársa, 
ki tábornokká lett, meg merte tőle kérdezni, 
miért tartotta meg a tiszti szolgáját, ha úgy 
bánik vele, mintha ki akarná neki adni az 
utat?

Putois nagyot sóhajtott:
— Oh, ha megtehetném!
- Hát nem vagy szabad vele?

Nem. Arra vagyok kárhoztatva, hogy 
tűrjem a közelségét, e nyomorult látását, ki

-ellenére is obstruál s csak szinleg kötötte az 
egyezséget a budget letárgyalására, mert igy 
nem kockáztatja népszerűségét a választói 
előtt. Elmondhatja ugyanis, hogy az ország 
közszükségleteit kellő időben fölajánlotta, de 
nem rajta mult, ha a költségvetésből idején 
nem lett törvény. A vitát ugyanis nem szándé­
kosan húzta, hiszen résztvettek abban kor­
mánypárti szónokok is. Az utóbbi állításban 
van igazság is, mert munkapárti részről, saj­
nos, szintén voltak olyan fölszólalások, ame­
lyek bátran elmaradhattak volna.

Komoly, vezető politikusok szavának, 
megállapodásának hitelesnek kell lenni s ha az 
ellenzék nem akarja azt a látszatot kelteni, 
hogy a fegyverszünet csak komédia volt, a 
kormány, de itt egyúttal az ország kijátszásá­
ra célzó, szószegő szemfényvesztés: akkor a 
játékkal föl kell hagynia. De kötelessége most 
inár a beszédes kedvű munkapártiaknak is, 
hogy a költségvetés mielőbbi letárgyalását ők 
is elősegítsék — bölcs hallgatással, amelynek 
nagy értéke ritkán volt olyan szembetűnő, 
mint most. Az országnak most már nem be­
széd kell, hanem költségvetés, mert az indem- 
nifás megszavazása csak az exlex-állapot el­
kerülését teszi lehetővé, mig azoknak a jogos 
igényeknek a kielégítése, melyet a különböző 
tisztviselő-csoportok támasztanak az állam­
mal szemben, egyedül a költségvetés törvény­
erőre emelése utján történhetik. A fölhalmo­
zódott szükségletek kielégítése olyan parancs, 
amelyet most, a tizenkettedik órában követnie 
kell az egész parlamentnek.

derékba törte a pályámat, megmérgezi a bol­
dogságomat elannyira, hogy lelkemből kíván­
nom kell az anyósom halálát.

A tábornok kétértelműen mosolygott.
— Nem, nem, — mondotta élénken Pu­

tois; nem az, amit gondolsz és te eléggé be­
csülsz engemet, hogy tudd, hogy nem tűrnék 
viszonyt az inasom és az anyósom közt.

Bah! Botránytól félsz!
— Valóban, botránytól lehet félni, de nem 

ez az.
Putois már régóta fájlalta, hogy nincs 

egyetlen bizalmas embere s igy most meg­
ragadta az alkalmat, hogy feltárja a szivét 
egy hű barát előtt.

— Te nem tudod, minő körülmények közt 
nősültem én meg.

— Te magad mondottad nekem, hogy 
szerelmi házasságot kötöttél.

— Öli igen. valóban azt én. Ma, tiz év 
után is szeretem Juanitat lelkem egész hevé­
vel! Oh, ha nem szeretném őt úgy. ahogy 
szeretem! . . . Nizzában ismerkedtem meg 
Juanitával egy üdülési szabadságom alatt. Ä 
véletlen egymás mellé juttatott bennünket a 
közös asztalnál. Az anyja egy mexikói ezre­
des özvegye, egész fiatalon ment volt férj­
hez, úgy, hogy legfeljebb a lánya néniének 
látszott. Még ma is olyan szép, hogy büszke 
lehet rá, aki a karjára fűzheti. Valószínű, 
hogy szerelmes lettem volna az anyjába, de



Elismerés Zichynek
a debreceni egyetemért

A képviselőház ülése.
A képviselőház mai illésén többször is 

szóba került a debreceni egyetem ügye s a 
felszólalók, Oiesswein Sándor és Rákosi Vik­
tor a legnagyobb elismeréssel szóltak a mi­
niszter amaz elhatározásáról, hogy Debre­
cenben egyetemet állít fel. Különösen Rákosi 
Viktor, aki mindig erős harcosa volt a deb­
receni egyetem gondolatának, emlékezett 
meg melegen és annak a reményének adott 
kifejezést, hogy Debrecen Magyarország el­
ső tanuló-városa legyen.

Az érdekes ülés lefolyásáról fővárosi tu­
dósítónk a következőket jelenti:

Delegációk, indemnitás.
Beöthy Pál alelnök fél 11 órakor nyitja 

meg az ülést.
Az elnök megemlíti, hogy a király a mi­

niszterelnök utján folyó hó 28-ára összehívta 
a delegációt s egyben javaslatot tesz aziránt, 
hogy a kiküldendő delegátusokat szerdán, e 
hó 20-án válassza meg a Ház.

A Ház ily értelemben határoz.
Több elnöki előterjesztés után
Lukács László pénzügyminiszter egy 

hónapi indemnitást kér a Háztól, s egyben 
kéri javaslatának a pénzügyi bizottsághoz 
való utasítását. Az elnök ily értelemben mond 
ja ki a határozatot.

Beöthy László kereskedelemügyi mi­
niszter az adriai tengerhajózási társaság és 
a svéd kereskedelmi szerződések megújítá­
sáról nyújt be javaslatot s kéri annak lcinyo- 
matását s az illetékes bizottságokhoz való 
utasítását. A Ház ily értelemben határoz.

Ezután rátért a Ház a kultusztárca álta­
lános tárgyalásának folytatására.
A debreceni egyetem teológiai fakultásáról.

Qiessvein Sándor azt mondja, hogy ná­
lunk hiányzik az egységes nemzeti kultúra, a 
mely bennünket a nyugati kulturállamokkal 
össze köthetne. A népnevelésnek kell ná­
lunk megalkotni az igazi nemzeti államot. 
Sajnálja, hogy nem érthet egyet Kelemen 
Samuval a minap mondott beszédével, mert 
az igazi liberális politika azt parancsolja, 
hogy egymás vallásos meggyőződését tisz­
teletben tartsuk és másokkal is megtartas­
suk. Eklatáns példával igazolja, hogy Angol­
országban, amikor egy nagy katolikus gyű­
lés volt, amelyen ő is jelen volt, megjelent a 
város ottani polgármestere és azt mondta, 
hogy bár ő nem katolikus, azonban, mint a
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nem tudnám neked megmondani, vájjon az 
a félelem, hogy egy mexikói ezredes helyét 
foglaljam el, gátolt-e meg minden kísérletet, 
vagy szivem első mozdulata első tekintetre a 
leánnyal jegyzett-e el? Csak annyit mond­
hatok, hogy nagyon előzékeny voltam a Ju­
anita anyja iránt, kinek legyezni kellett a 
szépasszonyi hiúságát, mig Juanitát csak 
mint egy ilyen szép asszony leányát része­
sítettem figyelemben. Az özvegy egyik sze­
mével siratta az elhunyt ezredest, valahány­
szor engemet is ezredesnek szólítottak előtte. 
Azt óhajtotta, hogy egyenruhában, összes 
rendjeleimmel üljek asztalhoz . . . Két hóna­
pot töltöttem pompás intimitásban. Juanita 
egy percig sem volt féltékeny az anyjára. 
Kitalálta és én meg is magyaráztam neki 
buzgó sürgölődésemet. Az anvánák sem ju­
tott az eszébe, hogy nehezteljen a kedves 
gyermekre, ki hasonmása volt.

De eljött az idő, midőn a becsület, a kö­
telesség és a szerelem kénvszeribett, hogy 
nyilatkozzam. Különben sem tudtam már to­
vább kiállani s egy napon, amint egyedül 
voltunk, az anya és én, megkértem tőle a 
leánya kezét. Ah, barátom, miiven őrült, mi­
lyen ügyetlen voltam! rám lóvéit tekintetből, 
az elfojtott sikoltásból tüstént láttam, hogy 
magát tartotta szerelmem tárgyának.

— ön sohasem lesz az én vöm! — 
mondta gyűlölettel a szemében.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

város polgármestere, üdvözli a gyűlést, mint 
a kultúra fejlesztőjét, tehát az igazi liberáliz- 
mus az angoloknál van csak meg, mert da­
cára, hogy Anglia nagyobbára protestáns, 
mégis tiszteletben tudja ott tartani minden­
ki vallásos meggyőződését. Szükségesnek 
tartja, hogy főiskolánkban a nemzetiségek 
nyelvét is tanítsák, hogy igy egymást job­
ban megérthessük. Gratulál a miniszternek, 
hogy volt bátorsága egyszerre két egyetem­
mel is megajándékozni az országot, de kü­
lönösen örül annak, hogy az egyik egyete­
men protestáns fakultást is szándékozik fel­
állítani, ennek mint jó katolikus is. csak örül­
ni tud. Rátér ezután a katolikus autonómia 
kérdésére s azt mondja, hogy ha a bizanti- 
nizmus és a szeparatizmus fogalma között 
kellene választani, inkább az utóbbit válasz­
taná. Hozzájárul a benyújtott határozati ja­
vaslatokhoz s bár a legnagyobb tisztelettel 
van a kultuszminiszter működése iránt, a 
kormány politikája iránti bizalmatlanságá­
nál fogva a javaslatot nem fogadja el.

A tanítók és a lelkészek.
Bakó József a pártonkivüli függetlensé­

gi csoport nevében szól a javaslathoz s 
örül annak, hogy a felekezeti tanítók stálus- 
reudezése végre-valahára a megvalósulás 
stádiumába lépett, erre igen nagy szükség 
is volt, mert a tanítók helyzete igen siral­
mas volt már. Szeretné, ha a felekezeti ta­
nárok fizetése szintén olyan volna, mint az 
állami iskolák tanáraié. Megemlíti, hogy a 
felekezeti tanító sokkal többet szolgál az ő 
hivatalának, mint az állami tanító, mert mig 
az állami tanítók minden legkisebb ünnepet 
megtartanak, addig a felekezeti tanítók csak 
az egyház által meghatározott napokon tart­
hatnak szünetet, tehát a felekezeti tanítók na 
gyobb és több munkáért tehát körülbelül 400 
koronával kevesebb fizetést kapnak és sok­
kal kevesebb szünetet tarthatnak. Foglalko­
zik ezután a nemzetisági tanítók helyzetével 
is s követeli, hogy az ellen a nemzetiségi ta­
nító ellen, aki a magyar nemzeti állam esz­
méje ellen tanit vagy elhanyagolja a magyar 
nyelv tanítását, a kormány a legszigorúbban 
járjon el, mert a ki az állam kenyerét eszi, 
attól jogosan elvárhatja a nemzet, hogy igaz 
magyar állampolgárokat neveljen e hazának. 
Sürgeti a protestáns lelkészek xongrua ügyé­
nek a rendezését és a korpótléknak már az 
1912. év elejétől való kiutalását is. Sajnálat­
tal konstatálja, hogy a protestáns lelkészek 
még most sem kapták meg a féláru vasúti 
jegyet, sürgeti a kormány eziránvu Intézke­
dését is. A javaslatot nem fogadja cl.

Simonyi-Semadam Sándor visszautasít­
ja Kelemen Samu állításait, amelyek a fele-

Várni fogok, gondoltam magamban,' 
ameddig kell. Juanita is hasonlót fog csele- j 
kedni. Az anyósom azonban pár napi duzzo- 
gás után kegyesen beleegyezett mindenbe. 
Oh, barátom, túláradó boldogságomban meg­
öleltem ezt az isteni anyát és esküdöztem 
neki, hogy sohasem volt olyan szép, mint 
most.

Nizzában volt az esküvőnk s mikor ta­
vasz virágzott Franciaországban, feltettem 
magamban, hogy visszatérek az ezredemhez 
és féltékennyé teszlek mindnyájatokat a bol­
dogságomra.

Utasítottam a tiszti szolgámat, készítsen 
elő mindent az elutazásra; de meglepett a 
fickó magatartása, elvörösödött az arca s lát­
szott, hogy valamit kérni akar tőlem. Nincs 
ínyedre a távozás? — kérdeztem tőle jó­
kedvűn.

— Nem nagyon, ■— felelte, a fejét szé­
gyenlősen lesütve, — mert ha az ezredes ur 
megengedi, én is nősülni akarok!

Kinevettem magamat. Bravó! ez az én 
példaadásom, ugy-e? . . . És szabad tudnom, 
kire esett a választásod?

A szolga az ajkába harapott, húzódo­
zott, majd katonás állásba csapta magát és 
kibökte:

— A ezredes ur anyósát veszem nőül.
A tábornok elkiáltotta magát;
— Nos, — folytatta Putois — ez az
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kezetiségre vonatkoznak. Védi a felekezeti 
I iskolát. A mai középiskolák nem tudnak ön­
állóságot fejleszteni a tanulókban. A költség- 
vetést elfogadja.

Molnár János szerint az államnak hiva­
tása a politika, nem a gyermeknevelés. Csak 
ha a gyermeknevelést a társadalom nem tud- 

! ja ellátni, akkor állhat elő az állam iskolaál- 
litási kötelessége. Védi a kongregációkat.

Köszönet a debreceni egyetemért.
i Rákosi Viktor köszönetét fejezi ki, hogy 
a debreceni egyetem régen vajúdó ügyét vég 
re megoldották. A maga részéről a debrece­
ni egyetemért exponálta magát és most örül, 
hogy sikerült Debrecennek az egyetemet 
megnyernie. Pozsonyt sohasem tartotta al­
kalmasnak arra, hogy ott egyetemet állítsa­
nak fel, mert hiszen alig egy órányira fek­
szik Európának leghíresebb egyetemétől. — 
Legyen törekvése a kormánynak, a városnak 
és mindenkinek, hogy Debrecen az ország 
első tanító és tanuló városa legyen. Üdvözli 
Debrecent mint egyetemi várost, amelynek 
évszázados törekvését megvalósítani mód­
jában áll. Hogy mit jelent az, hogy Debrecen­
nek egyeteme van, azt mindnyájan tudjuk és 
érezzük. Szeretné, ha sikerülne, hogy Deb­
recen ne csak protestáns egyeteméről, hanem 
puritánságával egy angol egyetemi város 
életével legyen Magyarország egyik legelső, 
vezető tanító városa, ahova nyugodtan ad­
hassák oda a szülők gyermekeiket, akiket 
azután onna testileg, lelkileg kiművelve bo­
csássanak el. A költségvetést nem fogad­
ja el.

Lengyel Zoltán tiltakozott azután még 
Molnár János ama kijelentése ellen, hogy 
a felekezeti iskolákat az államiak elé kell he­
lyezni, mire az ülés 3 órakor véget ért.

A fiönczy-egylet közgyűlése
Zigány Zoltán Püspökladányban.

Szombaton tartotta a Gönczy-egylet ti­
zenkilencedik rendes közgyűlését Püspökla­
dányban a tanítók nagy részvételével. Csurka 
István elnök tartalmas megnyitóval vezette 
be a közgyűlést. Vázolta beszédében az ural­
kodó társadalmi osztályok, azok vezeteőinek 
nemtörődömségét, rosszakaratát a kultúra 
munkásai: a tanítók iránt. E részvétlenséget 
— úgymond — nekünk kell fokozatos munká­
val érdeklődéssé átváltoztatni, olyan társadal­
mi osztályokat vezetőkké tenni, amelyek a 
kultúra, az iskola fejlődésében látják az or­
szág jövőjének biztosítását.

Polster Adolf titkár terjesztette elő ezután

anyósom boszuja volt. A szolgám megérde­
melte a fáradtságot; herkulesi termetével ké­
pes volt roskatagabb romokat is támogatni, 
minit aminő az anyósom volt. Ha korbács 

! lett volna nálam, dlazsnakoltam volna a le­
endő apósomat. — Csak az ajtóhoz küldtem 
őt a lábommal. Mit tegyek? Ellenszegüljek 
e házasságnak a katonai szabályzatok értel­
mében? Ezzel csak dobra ütöttem volna a 
botrányt. Juanitát roppant megalázta ez a 
dolog, de mégis büszkén viselte a szégyent, 
én pedig feltettem magamban, hogy hasonló­
képen megboszulom magamat. Beadtam a le­
mondásomat, de kijelentettem a szolgámnak, 
hogy csak úgy engedem meg a házasságot, 
ha továbbra is a kutyamosóm marad. írásos 
kötelezettséget vettem tőle és megmondtam 
neki, hogy agyonlövöm, ha szökési kisérle- 
tet tesz

A fickó ráállott mindenre. A házasság 
megtörtént. Az anyósom megalázva, le­
győzve, beletörődött, hogy a férje a szolgám 
maradjon. íme ez az életem misztériuma, a le­
mondásom titka.

— Miért nem küldöd őket vissza Mexi­
kóba?

— Nem mentek volna. Inkább viselik a 
haragomat, melyet minden alkalommal érez­
tetek velők ... De kérlek, őrizd meg a titko­
mat, ha nem akarod, hogy megöljem ma­
gamat. ... . _____ -■
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évi jelentését. Kiemelkedő pontja a jelentésnek 
a tanítói internátus fejlesztéséről való beszá­
molás, mely szerint az egyesület 5. Debre­
cenben tanuló tanító fin lakásáról, ellátásáról 
gondoskodik.

Simon Károly a tanítók anyagi helyzeté­
iről értekezett, értekezése alapján kimondta a 
közgyűlés, hogy követeli a tanítóság fizetésé­
nek a helyi viszonyoknak megfelelően való 
rendezését, az iskolák államosítását.

Legkiemelkedőbb pontja volt a gyűlésnek 
Zigány Zoltánnak, a radikális haladás zászló­
vivőjének értekezése, arisztokratikus iskola 
demokratikus élet cim alatt. Vaslogikával, a 
történelem adataival bizonyította, hogy akié 
az iskola nem azé a jövő, hanem azé a mult. 
Évezredek óta mindig az uralkodó osztályok 
alkották meg a maguk képére iskoláikat, a ma 

;guk hatalmának biztosítására, konzerválá­
sára. Fejlődik minden napjainkban, a fölfede­
zések, találmányok korát érjük, mégis iskolá­
ink ott állnak, ahol évezredekkel ezelőtt. Kon­
zervált, arisztokratikus, maradi intézmény 
most a magyar iskola tantervével, módszeré­
vel, szervezetével. De a XX. század élete a 
demokráciáé, azzá fogja tenni iskoláit is. Ter­
mészettudományos, progresszív gondolkodású 
polgárokat kell nevelnünk. Ez a föladat ránk 
vár. Rajtunk áll, hogy ez minél hamarább be­
következzék.

Hogy mi van a tanítók lelkében miféle 
vágy sarkalja, kifejezte az a taipsorkán, mcly- 
lyel Zigány értekezését jutalmazta, az az ová­
ció, mellyel körülvette, mellyel hasonló gondol 
kodását kimutatta.

Még Lévay Imre értekezett az egyesület 
rálajP* z a b á 1V- m ó d os i t á s á r ó 1.

Barátságos közebéd fejezte be a tartal­
mas, magas színvonalú közgyűlést.

.A Zenede városi kezelésben
A szerződéstervezet a jog- és pénzügyi 

bizottság előtt.
A jog- és pénzügyi bizottság holnapi, 

keddi ülése tárgysorozatának egyik legfonto­
sabb pontja a Zenede várositásának kérdése, 
amelynek hosszú vajúdás után most kellene 
végleg eldőlnie. A Zenedének városi kezelésbe 
vétele már több Ízben foglalkoztatta a taná­
csot és a jog- és pénzügyi bizottságot is, de a 
részletkérdéseket eddig nem látta a tanács és 
a bizottság annyira megvilágítva, hogy az 
egész ügyet végleges döntés végett a közgyű­
lés elé vigye. Arra vonatkozóan, hogy a Zene­

idét átvegye-e a város már régen kialakultak 
a nézetek. A Zenede átvétele már szinte elin­
tézett dolog. Mindenki tudja, hogy ez az átvé­
tel a Zenede fejlesztése s a zenei kultúra érde­
kében szükséges, mert hiszen a Zenede Egylet 
tagjainak minden lelkes munkássága és áldo­
zatkészsége mellett, amellyel a Zenedét ötven 
év előtt megalapították, azóta fejlesztették, 
föntartották s a mai magas színvonalra emel­
ték. nem elégséges, hogy a megnövekedett 
kulturigényeknek megfelelő mértékben fej­
leszthesse tovább ezt a fontos intézményt. 
Mert épen az anyagi erők, amelyek nélkül pe­
dig a fejlesztés minden jóakarat és áldozat- 
készség mellett sem lehet elég. jobban rendel­
kezésére állanak a városnak, mint a Zenede 
Egyletnek.

Az átvételre vonatkozó szerződés-terve­
zetet és az átveendő zeneiskolának szabályza­
tát, amelyek alapján az átvétel meg fog tör­
ténni, most terjesztették a jog- és pénzügyi 
bizottság elé, amelynek véleménye után kerül 
a közgyűlés elé.

A szerződés tervezet, amelyet Spitz Li- 
pót dr. a Zenede ügyésze készített nemcsak az 
átadás és átvétel tárgyait és körülményeit 
szabja meg, hanem arra is kiterieszkedik, 
hogy a fejlesztést a város részéről is mindig 
biztosítsák. A Zenede Egylet átadja a Csapó­
utca 20. és a Vár-utca 1. szám alatt lévő ingat­
lanait, épületeit azoknak minden tartozékát,

a bútorzatot, könyv és hangjegytárát, hang­
szereit, fölszereléseit, készpénzét, jövedelmét.

A mérnöki hivatal épen ma terjesztette be 
az ingatlanok becslését, arrielv szerint azok­
nak értéké 237356 korona 04 fillér. Ez ingat­
lanokra van a Zenedének a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál 13607 korona 92 fillér, az 
Osztrák Magyar Banknál 44166 korona 56 
filler tartozása. A város az átveendő s mint­
egy 300000 koronára tehető vagyonnal szem­
ben magára vállalná e tartozásokat, a Zenedé­
nek fentartását és fejlesztését. A Zenede Egy­
let csak azt köti ki, hogy a város az alakítandó 
zenedéi bizottságba hat tagját válassza meg 
és tartsa tiszteletben az alapítványok rendel­
tetését, vegye át a tanári kart s vegye fel an­
nak tagjait a városi nyugdíjintézet kebelébe.

A Zenede költségvetése ez időszerűit a 
következő lenne; szükséglet 56742 korona, a 
fedezet 39160 korona. Éhez adott eddig Debre­
cen városa évenkint 8000 korona segélyt, miu­
tán azonban a fedezetlen hiány 16582 korona, 
a városnak még 8582 koronát kellene éven­
ként áldozna a Zenedére. A fedezeti tételek ja­
vítására szolgálna az államsegélynek 2000 ko­
ronával való emelése, amit a kultuszminiszter 
már kilátásba is helyezett és a tandíjnak rend 
kívül csekély mértékben való felemelése, az 
eddig volt 60 koronáról 80 koronára való eme 
icsc. Az átvétel tehát nem kíván nagyobb 
anyagi megerőltetést, az elérhető eredmény 
pedig sokszorosan megérdemli azt az áldoza­
tot, amelyet a várositás megkíván. Egyik ér­
dekes pontja a szerződésnek az a kikötés, 
hogy Debrecen városa a Zenede fejlesztésének 
programmjában köteles a Zenede második 
emeletét s a nagy hangverseny termet felépí­
teni, amire a városi közgyűlés már 266000 
koronát meg is szavazott.

A szervezeti szabályrendelet tervezet 22 
pontban intézkedik az intézet kormányzatá­
ról, felügyeletéről, az állásokról, a javadalma­
zásokról. Az intézet cinre lenne Debreceni Vá­
rosi Zenede, amelyet Debrecen városa, a Ze­
nede Egylet és az államsegély tartanának 
fenn.

A tanintézet célja: az ének- és zene elmé­
leti és gyakorlati tanítása, ezáltal alapos ké- 
sziiltségii zenekedvelők és hivatásos zenemű­
vészek képzése vagy a kellő kiképeztetéshez 
való fokozatos előkészítése, a klasszius és mo­
dern zeneirodalom megismertetése, a magyar 
miizenének s általában a zenei érzéknek és Íz­
lésnek, mint a nevelés egyik tényezőjének 
rendszeres fejlesztése. E cél elérése végett 
nyilvános hangversenyeket, zenetörténeti és 
aesthetikai előadásokat rendez s ezáltal a ze­
ne művelését, népszerűsítését is működési kö­
rébe vonja.

Hogy a tanintézet átvételével Debrecen 
sz. kir. város kebelében a zenei műveltség 
erős központja alakuljon ki. arra a város kö­
zönsége az intézetnek a kor színvonalán tar­
tásával s természetes fejlesztésével, teljes 
anyagi és erkölcsi biztoitékot nyújt.

A fen,tartás anyagi eszközei volnának az 
értékek jövedelme, a tandjak, az államsegély, 
Debrecen segélye, hangversenyek, előadások 
jövedelme.

A kormányzást a városi közgyűlés, a ta­
nács és a zenede! bizottság látná el. amelynek 
öt tagját a városi tanács választja, hatot a 
Zenede Egylet. Az intézet szellemi ügyeit az 
igazgatóság végzi. Volna az intézet személy­
zete egy igazgató, egy titkár, egy írnok, hét 
rendes, egy segédtanár, felügyelőnő. szolga, 
takarítónő, akiket a város a nyugdijjogosul- 
tak közé venne fel.

Ez és a szerződés tervezet pontosan és 
részletesen állapítja meg az egyes részleteket, 
amelyek most már a közgyűlés megállapítása 
alá kerülnek.

Kétségtelen, hogy úgy a jog- é spénzügyi 
bizottság, mint a tanács változtatás nélkül el­
fogadja a közgyűlés pedig határozottá emeli e 
tervezeteket és ezzel a Zenede várositását is 
kimondja.

A Magyar Köztársaságból.
Nagy György üzenetei.

Imával kezdjük; „Magyarok Istene, leg­
főbb Hadúr! egyetlen király és igaz bíró, 
csak neked hódolt a magyar nép a források 
mellett, fehér lovakat áldozván, csak téged 
imád most is keresztyén szokás szerint s kér 
szakadatlanul; estéken és reggeleken, vedd le 
balkezed róla, mert századok óta bűnhődik, 
hanem hozd el számára a legszebb Kará­
csonyt s egy fehér, zuzmarás karácsonyi reg­
gel ajándékozd meg őt, mert megérdemli, ka­
rácsonyfával: a Magyar Köztársasággal! 
Ámen!“

Igenis, tetszik tudni, ez egy ima, egy buz­
gó fohász a legfőbb Hadúrhoz, rnclv fakadt 
vala Nagy György dr. urnák „Magyar Köz­
társasághoz“ címzett politikai folyóiratának 
hasábjain, pont az 50-ik oldalon. Szép ima, 
jó ima, de rossz Plattform, mert a zsidókat, 
úgy látszik kifelejtették. Mit csinálnak azok 
most már karácsonykor?

Folyóiratának túlságosan érdekes ez a 
Magyar Köztársaság, mint azt az itt idézett 
szerkesztői üzenetek mutatják.

Például: — Polgártársam azt kívánja, 
hogy a lapot zárt borítékban küldi cm, ne­
hogy a köztársasági törekvések pártolása 
miatt kellemetlensége támadjon. Kívánságát 
nem teljesítem, dugáruként nem küldöm a 
lapot. Ha ón egy nagy eszme szolgálatában 
mindenemet kockára teszem, (?) elvtársaim­
tól is megkövetelhetem, hogy ne féljenek be­
vallani, hogy ők republikánusok, azaz be­
csületes, igaz emberek.

- Az ellenünk kiabálókat olyan hangon 
hallgattassuk el, hogy fiildobhártvá.iuk bele­
repedjen.

Méltóztatik szörnyűködni, hogy ez külö­
nösen szép mondat. Szinte sajnálni lehet, 
hogy senki se kiabál a köztársaságiak ellen.

Azután nemes fajszeretettel imigyen jel­
lemez bennünket ékes magyarsággal:

„ezt a nemesen nyakas, büszke dacos- 
ságu, a maga feje után járó fait az Úristen is 
republikánusnak teremtette“.

A boldogemiékezetü koalícióra nagyon 
haragudhatik Nagy György dr. polgártárs, 
mert imigyen aposztrofálja:

„most alszik a szivekben az élet. A 
koalíció elzsibbasztotta ... A 48-as politikát 
a koalíció agyonbunkózta.

A szegedi ügyészségről a következő 
zengzetes szavakkal emlékezik meg abból az 
alkalomból, hogy őt az alkotmányos állam­
forma megtámadásának vétsége miatt pörbe 
fogta:

Kicsi legény arra az önkényuralom 
valamennyi kopókölyke, hogy engem megij- 
jcsszen.

Egy másik polgártársának többek közt 
ezt írja:

— Hát leközlöm az általad jelzett verse­
met:

És le is közli. Mi nem.
A legklasszikusabb azonban az a nyílt 

levele, amelyben Búza Barnának zeng ho­
zsannát. Búza Barna tudvalevőleg szintén 
„legény a talpán“, ak inem ijed meg még attól 
sem, hogy nevetségessé váljék. Erre vall az 
a bátorság, amellyel Beöthy László kereske­
delmi miniszter ellen lépett föl legutóbb a 
hosszupályii kerületben.

És szóla a levél Búzához, a Barnához 
imigyen;

— Tisztelem bátorságodat, hogy tiszta 
nevedet bedobtad a harcba. Én undorodom a 
választásoktól, mióta két látó szememmel 
láttam, hogy . . . stb. Majd igy folytatja:

— Lehetetlen, hogy Te. aki a 49-es esz­
mék lelkes hitvallója voltál, rá ne jöttél volna 
arra az igazságra, hogy országunkat a rot­
hadástól csak a köztársasági eszme mentheti 
meg. Uj, tiszta, szűz, romlatlan vérre van 
szüksége az oszlásnak indult szervezetnek. 
A 48-as párt bement a koalícióba s „többet 
mint lány nem jőve ki“. (Oh Ofélia, hogy

Legjobb a Békési Réza „Csont“ szappana
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megszaporodúl!) Állítsd fényes tollladat lel­
kes szolgálatába!

Szegény Búza Barna. Nem elég, hogy 
megbukott Hosszupátlyiban. a tetejébe még 
ez az invitáció!

Uram, uram, Nagy György uram, úgyis 
mint a „Magyar Köztársaság“ dús hajzatu 
feje, úgyis mint szerkesztője, nem teszik is­
merni azt a példabeszédet, hogy a „magasz­
tostól a nevetségesig csak egy lépés és On 
tisztelt uram, úgyis mint polgártárs ugyrs 
mint elvtárs, már megcsinálta a — Magyar 
Köztársaságot. Már, mint a lapot.

nem tartóztatja, egy tusára találunk én és a

Óly intelligencia és önbizalom érzett ki 
a szavaiból, hogy már erre az első fellépését e 
is megállapíthatjuk Fabinyi Uchcta benső 
sikert aratott. Akik pénteken a színházba jön­
nek, már csak utánnunk tapsolhatnak a szín­
társulat legújabb — Évájának.

Conferencier.

Kardos Albert, a kör titkára fog megemlékez­
ni Bessenyei Györgyről. A felolvasó ülésnek 
ezenkívül még több érdekes pontja lesz, a 
melyek bizonyára nagyszámú közönséget 
fognak vonzani szerdán délután 5 órára a 
kollégium dísztermébe.

A kulisszák mögül.
*

Fabinyi Felicia, az uj hősnő
Az arca bíborba hajló csattanó tűz, a sze- 

mében pedig a mélység és a kitörni készülő 
erotika ül. Magas, szilfid alakja karcsú, akar 
egy torony és arra hajlik, a merre viszi a vagy 
és szenvedély. Izmai acélosak, ajka és orra 
akaraterőt és határozottságot feltételez. A 
hangjában is sok erő és perzselő hév rejtőzik. 
Hősnőnek teremtették, ahol az emberek hiva­
tását írják elő.

— Már gyermekkoromban húzott maga 
után egy ismeretien ösztön, amely leppang — 
megbuvik az élet labyrintjában. de a melyet 
elfojtani nem lehet. Erre mondják a lélekbúvá­
rok^ hogy „művészi ösztön.“ Fogad szeretet re 
méltóan a művésznő, aki legelső szerepét „Az 
ember tragédiája" Éváját próbálja .

— Aztán jön egy általános szimptóma, a 
szerelem, valamelyik művész iránt. Ugy-e 
bár?

— Igen, azt hiszem, ez minden magam­
fajta bakfisnál a megérzés és az érvényesülési 
vágy első kitörése. Nálam sem maradhatott el. 
Abban a házban, a hol mi laktunk, a kolozs­
vári társulatnak egy karda-losa is élt. Jelen­
téktelen, szürke gyerek, aki aligha álmodta, 
hogy az a rövid ruhás bakfis. kivel naponként 
a lépcsőházban találkozott, milyen boldog volt 
ha néha a ruhája szövete, vagv tekintetének 
egy-egy sugara érintette. Később azonban 
egy jogász kiütötte a nyeregből. Azt hiszem, 
nem is tudta, hogy már benne ül.

— Műkedvelő előadásokon nem szere­
pelt?

— Nem, ehhez semmi kedvem nem volt. 
Már akkor sarkalt valami túlzott ambíció, 
gyengének találtam a magam környezetét. De 
egy esetben, amikor Márkus Emilia vendég­
szerepeit Kolozsváron, végigéltem az egész 
„Kaméliás hölgy“-ex, úgy, hogy betegen ke­
rültem haza. Másnap pedig bezárkóztam szo­
bámba s eljátszottam élűiről. Csak akkor tér­
tem magamhoz, mikor a cselédek az ajtóban 
nevetni kezdtek, annyira tetszett nekik a ,,ko 
média.“

— És aztán?
•— Aztán férjhez adtak, ahogy az jócsa­

ládoknál ilyenkor történni szokott. A művészi 
hevületet házassággal akarják gyógyítani. 
Akár a főfájást antipirinnel.

— Csak nem . . .?
— De igen!
— Szinészszel, pappal, vagy katonával?
— Egyikkel sem. Csupán az — alkalom­

mal. Amely kedvezett s én Budapestre me­
hettem a színi akadémiába. Itt egv évet hall­
gattam, és ez idő alatt meggyőződtem, hogy 
a színészetet tanulni nem lehet. Kivágytam az 
életbe, a színpadra. Zilahy Gyula szerződte­
tett és én most szivszorongva várom „első 
szerelmem" a — Múzsa csókját.

— De én úgy tudom, hogy már lopott eb­
ből a méregből.Hangulatos Írásai itt is ott is 
napvilágot láttak?

— Azok csak „bakfis álmok" voltak, az 
igazi „szeretőmet" itt várom be a színpadon. 
Dobogó szívvel és a lelkem szárnyalásává 
tárom felé karomat s ha a nagyközönség fel

Omlik az uj csatorna
Állatok, emberek veszedelemben.

Az utóbbi napok esőzései erős próbakövei 
voltak az uj csatorna építés czélszerüségének. 
2s szomorúan regisztráljuk, hogv bizony sok 
hiba és felületesség történt annak felépítésé­
nél. így megállapítható, hogv a fedési mun­
kák mindenfelé a legnagyobb hanyagsággal és 
lazán készültek s a beálló esőzések folytán a 
város számos helyén lesüpped és beszakad a 
föld. Természetes, hogy ezek a hibák nem a 
cég lelkiismeretét terhelik, de azokat a mun­
kásokat és ellenőrző közegeket, akik a munká­
latoknál közreműködtek, hogy minél kevesebb 
fáradtsággal mentői nagyobb összegeket ke­
reshessenek.

Tegnap délután és este a város öt helyén 
süppedt be a csatorna és történtek kisebb-na- 
gyobb balesetek. Egy helyen pedig kevésbbé 
mult, hogy állatok, sőt ember is nem esett 
áldozatul a felületes ellenőrzésnek. A vasúti 
állomás felé két helyen, a Meszena- és az 
íötvös-utcákban süppedt be a falai. Itt csak 
kisebb baleset történt s egv kocsi kereke síi 
yedt be, illetve egy ló botlott meg. A Bocskay 
téren egy szekér derékig süppedt a szaka­
dékba. Á Piac-utcán a jeges kocsi fordult ol­
dalra s kevés hijja, hogy a kocsis is alá nem 
került a kocsi alá.

Legsúlyosabb kimenetelű volt a baleset a 
Csapó-utcában, ahol az éjjeli őr könnyelműen 
elhagyta helyét s a jelző lámpát is kioltotta, 
úgy hogy egy szegény fuvaros lovastól együtt 
beleszaladt az épülő csatorna űrbe. honnan 
kocsiját és lovait csak két órai megfeszített 
munka után tudták kimenteni. Zsákai Imre 
derecskéi fuvarosnak hívják az illetőt, aki reg­
gel fél hatkor a Piac-utca felől hajtott a 
Csapó-utcába. Itt még folyik a csatornázás s 
az öt méter hosszú és három és fél méter mély 
csatornaüreg deszkával van befedve. Éjszaká­
ra pedig korláttal is körülfalazák s két olda­
lon jelző lámpával látják el. öt óra után ezt a 
korlátot az őr a villamosvasút utiából elvette 
és a lámpát is kioltotta. Zsákai Imre. aki jel­
zést nem látott, gyanútlanul hajtott előre s ko- 
csistól-lovastól belezuhant a mélységbe. Már 
ekkor szürkülni kezdett s az utca is elevene­
dett, úgy többen segítségére siettek a halálra 
rémült embernek, a'ki kocsiia-lova vesztén 
siiva fakadt.

Tönkre tettek — panaszolta — ez a kocsi 
és a lovak voltak minden vagvonom!

Csakhamar kivonult a helyszínére a rend 
őrség s két órai szorgos munka után kiemelte 
Zsákai Imrét és a lovait. így is nagyobb kára 
lett, mert a kocsija összetört, a lovai is megsé­
rültek. A rendőrség úgy a csatorna építői, a 
Éried és Adorján cég, mint az éjjeli őr ellen 
megindította az eljárást.

IRODALOM.
Bessenyei emlékezete a Csokonai-kör 

ben. Bessenyei György, a magyar irodalmi 
újjászületés megindítója, 100 évvel ezelőtt 
halt meg Debrecen közelében, a Kovácsi­
pusztán. Ezt az évfordulót az Akadémia fel­
használta a nagy irodalmi reformátor emlé­
kének megújítására, az Akadémia példáját kí­
vánja követni a maga szűk keretében a Cso­
konai-kör is, amely holnapi felolvasó ülésén
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Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek legolcsóbban

Ä színésznők ruhái
Irta: Varsányi Irén.

Sehol, semmiféle pályán nincs annyi fer- 
deség, annyi szembeszökő hiba. mint épen a 
színészetnél. És még sincs egyetlen pálya 
sem, ahol az emberek oly kevéssé törődnek 
egymással, mint épen itt, ahol olv kevés az 
igazi miivészlélek, az intelligens elme, hogy 
igazán megférhetnének egy gyékényen. Pe­
dig mint minden téren, úgy a színészetnél 
is el jő az idő, amikor össze kell fogniok az 
embereknek, hogy félretéve kenyéririgységet, 
személyi kérdéseket, együtt küzdjenek a kö­
zös célért: helyzetűk javításáért és azért, 
hogy a színi pályát megtisztítsák a sok sa­
laktól és attól a sokat emlegetett „kere- 
setág“-tól, amely meghúzódik és vígan bur- 
jánzik a színészet cégére alatt.

Úgy látszik, Berlinben már el is érkezett 
az utolsó óra. A színésznők ruhaszámlái kö­
rül támadt kavarodás. Előrelátható volt az, 
hogy egyszer ki fog élesedni annyira ez a 
kérdés, hogy ily következményeket von 
maga után. Mert hisz ezen fordul meg min­
den. Emiatt járnak a színésznők mindig az 
örvény szélén — hacsak már nem hires, 
nagy fizetéses színésznők, sokszor még ezek 
is' és emiatt bukik is legtöbbje bele a 

mélységbe. Pedig a berlini viszonyokat össze 
sem lehet hasonlítani a budapestiekkel. Ott 
a színésznők sokkal egyszerűbben öltözköd­
nek, mint ahogy a közönség is egyszerűbb 
a budapestinél. Ott egy toilettet többször is 
fölvehet a színésznő. Budapesten a színész­
nőnek nemcsak hogy lépést kell tartania a 
divattal, hanem meg is kell előznie. Neki keli 
bemutatni a szabóm iivészet legújabb reme­
keit, amelyeket az úgynevezett „miivésztár- 
ban" készítenek. Ez a müvésztár állítólag ol­
csóbb, de valójában sokkal drágább a ren­
desnél. Mert a színésznőnek sem ideje, sem 
türelme ahoz, hogy óraszámra alkudozzék, 
számítanak hát, amennyit akarnak. Ha az­
tán egyszer fölvett egy 300—400 forintos ru­
hát: ellökheti. Nemcsak társnői nézik le, ha 
másodszor, harmadszor látják benne, hanem 
bizony-bizony a direktorok sem szívesen lát­
ják. Mit szólna a hölgyközönség? A buda­
pesti asszonyok, akik ma igazán hallatlan 
fényűzést fejtenek ki, akik úgy meuneK a 
színházba, mint az udvari bálokra és úgy­
szólván megkövetelik a színésznőktől, hop 
modellül szolgáljanak nekik? Párisban szin­
tén, a színésznők mutatják be a divatot. Igen 
ám, de nekik ingyen szállítják a divatáru- 
házak a toiletteket, mert tudják, hogy az a 
reklám, amit egy színésznő csinál nekik, meg­
fizethetetlen. Bezzeg a budapesti színésznők­
nek nemcsak a „ruhapénzt“ emészti töl a gázsi ­
ból a toilcttszámla, hanem sokszor alig m ' 
rád fönn valami a sok ide-oda fizetgetvs u • 
De ha még van miből fizetni, csak hagyj an. 
De mikor nincs. Mit csináljanak azok, 
nck fizetése cipőre sem elég? Kövessek a j 
tanácsot, amit egyik direktor adott a ny 
talankodó színésznőnek ebben a kérdésben. 
„Hogyan, maga a fizetéséből akar megt • 

Abból. Mert ha nem abból akar megél ■ 
nem megy színésznőnek. Elvégre eíD' , 
meg kell változnia a mai helyzetnek, amer 
csak addig van igy, mig a színésznők aka 
ják. A ruha ép olyan szerszama a sz— 
nőnek, mint akár a kovácsnak a kan ‘ • 
az asztalosnak a gyalu, az irónk a p • 
csak épen a színésznő legyen az. ak 
fizeti meg a mesterségéhez szükséges -- -
zöket? Miért? , ,„„m-.nekóriási erkölcsi következmenve! Kimén 
annak, ha a direktorok fizetnék a ruhaszanIX, Net cl tinóiul wiv ---------
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Iákat. Természetesen a színésznő ízlése, kí­
vánsága szerint készülnének akkor is a toi- 
lettek, mondjuk egy meghatározott összegen 
belül, fis ez ép úgy vonatkoznék az első­
rangú .mint a segédszinésznőkre. Sőt még 
azokra is, akiket ma egyenesen arra a célra 
szerződtetnek, hogy öltözzenek, hogy a „név­
telen. de fényesen öltözött grófné“ szerepét 
betöltsék, persze nem a gázsiból. Megszűn­
nék a versenyzés és ha valakinek tetszenék, 
akkor is a maga jószántából túllicitálni min­
denkit fényűzésben, nem volna hátamögött 
az aranyhid: „Muszáj volt“.

Meg aztán ha nem volnának meg a szem­
kápráztató külső eszközök, akkor elkövet­
keznék az az idő is, hogy a színésznőknek 
művészetet, tehetséget is kellene színpadra 
vinni toiletten kiviil . . . Lehetetlen azt itt 
felsorolni, ami minden ez ui rendszerből kö­
vetkeznék. De hol van ez még mitől iink? Mi­
kor lesz nálunk száz színésznő, aki összeáll 
az első szóra, aki félretéve mindent, kézen­
fogva halad egy közös cél felé?

DE9KECZENI FÜOOETLgN UJSAB

Színház és művészet.

bér- 

(B

A színház műsora:
KEDD: Cigánybáró, operett. (C bérlet.)
SZERDA: Cigányszerelem, operett. (A 

let.)
CSÜTÖRTÖK: A falu rossza, népsznmü. 

bérlet.)
PÉNTEK: Az ember tragédiája, színmű. Fabi- 

nyi Lili felléptével. (C bérlet.)
SZOMBAT: Az ember tragédiája, színmű. 

Fabinyi Lili felléptével. (A bérlet.)
VASÁRNAP: Délután János vitéz és Kukacz 

Matyi kalandjai, mesejáték. Gyermek 
előadás, mérsékelt helvárakkal. Este 
nincs előadás.

HÉTFŐ: Délután Ártatlan Zsuzsi, operett. 
Este Kis gróf, operett. (Bérletszünet.)

KEDD: Délután Bőregér, operett .Este Ba­
buska operett. (Bérletszünet).

Liszt-ünnepély.

Halálos szerencsétlenség 
farakás közben

— Vér a síneken. —
A Miklós-utca végén van a Balogh Dávid 

fakereskedő cég telepe, ahová ma több vaggon 
hosszú épületszálfa érkezett. Ezeket a rako­
mányokat a helyiérdekű vasút vágányain to­
latják ki a telepre, ahol a mai cég tulajdonos 
Balogh Gábor veszi át azokat. Nagy elővigyá- 
zattal jár az ilyen lerakás, mert a több méter 
hosszú szálfa két kocsi hosszúságot foglal el 
s igy mind a két kocsiból egyszerre kell a szál 
fákat legörgetni. A kocsi oldalain vasrudak 
tartják az árut, melyek mikor a kiszállítás tör­
ténik, egy csavar eltávolítása után lecsapód­
nak és mintegy guruló sinül szolgálnak a szál­
fák kiraktározására.

Ma is igy akarták kifuvarozni az érkezett 
két kocs árut s az egyik oldalon sikerült is a 
leguritás. A másik oldal egyik csavarja azon­
ban sehogysem akart helyéből mozdulni. So­
káig próbálták eltávolítani, de nem sikerült, 
így Balogh Károly azt az utasítást adta Szom­
bati János, ifj. Tóth Lajos és Nádházi Lajos 
munkásoknak, hogy menjenek fel a kocsi tete­
jére s onnan haj igái ják oldalra a szálfákat. 
Ezek engedelmeskedtek az utasításnak, azon­
ban alig dobtak le három-négy darab fát. a 
csavar megtágult kiesett s az oldalt támasztó 
vasrúd lehullott a földre a munkásokkal 
együtt. Szegény Szombati János éppen két 
szálfa közé került, a melyek agyonnyomták. 
Pár perc múlva kilehelte életét. Ifjú Tóth La­
jos és Nádházi Lajos azonban csak könnyebb 
sérüléseket szenvedtek s őket már ki is hall­
gatta a debreceni rendőrég.

Egy szemtanú állítása szerint a szeren­
csétlenséget az okozta, hogy a támasztó vas­
rúdon kívül biztosítéki támaszt nem alkalmaz­
tak a kirakásnál, amely pedig feltétlenül szük­
séges, hogy az ly szerencsétlenségek elkerül­
hetők legyenek.

Az elhunyt Szombati János nemrégen 
még a debreceni rendőrség szolgálatában ál­
lott és derék, megbízható embernek ismerték, 
akit felebbvalói is megbecsültek. A rendőrség 
a felelősség megállapítása miatt a vizsgálatot 
folytatja.

A Debreceni Zenede és Zenekedvelők Köre 
együttes hangversenye.

Most, a mikor Liszt Ferenc születésének 
századik évfordulóját nemcsak Magyarorszá­
gon, hanem az egész müveit világon nagysza­
bású zenei ünnepélyekkel teszik emlékezetes­
sé, Debrecen sem maradhatott el az ünneplők 
sorából. S ez az ünnep valóban emlékezetes 
marad; méltó Liszt emlékéhez és városunk 
zenekultúrájának történetében talán egy uj 
fejezetet jelöl meg. Hogy a Simonffv Emil ve­
zetése alatt működő Zenede és Zenekedve­
lők Köre, ez a két komoly és egymással oly 
szép harmonikus együttműködést kifejtő kul- 
turegyesület vette kezébe a rendezés munká­
ját, az már előre is biztosította azt. hogy je­
lentős művészi esemény készül. De a mit teg­
nap a városi színházban láttunk és hallottunk, 
az minden várakozást felülmúlt. De beszélje­
nek a tények. Liszt Ferenc „Szent Erzsébet 
legendája“ cirnti oratóriumát adták elő, azt, a 
mit az ok tóbei' végén lezajlott Liszt ünnepsé­
geken a meghívott külföldi vendégek tisztele­
tére a budapesti tn. kir. operaház adott elő. 
Előadták pedig csupa műkedvelőkkel. A szín­
padon mintegy 150 szereplő volt. a vegyes 
férfi és női-énekkar, a hatalmas zenekar tagjai 
a szólisták egytől-egyig mind dlettánsok vol­
tok. Ez látványnak is lélekemelő volt és gyö­
nyörűen demonstrálta, hogy az erők egyesí­
tésével, okos, céltudatos, kitartó munkával 
mily szép eredményt lehet elérni. Önkéntele­
nül is felmerül a gondolat, hogy itt Debrecen­
ben, a hol annyi őserő szunyád, ahol annyi az 
igazán kiváló tehetség, miért nem lehetett ed­
dig a tegnapihoz hasonló nagyszabású zenei 
ünnepélyt rendezni. Talán a túlságos kénye­
lemszeretet, mondjuk ki, a lustaság, az indo- 
lentia, meg az ősi turáni átok. a széthúzás, a 
visszavonás okozta mindezt, inig végre jött 
egy férfiú, a ki egyéniségének szuggesztiv 
erejével mindent áthidalt és Debrecen társa­
dalmának szanaszét heverő szunvadó erőit egy 
közös munkára fellelkesitette. Hammerstedt 
János, a Debrecen iZenede kiváló művészta­
nára ez a férfiú, akinek csodálatos, fáradha­
tatlan tevékenysége és nagy szaktudása a leg­
nagyobb elismerésre méltó. Az, hogy ő a leg­
különbözőbb elemeket közös munkára inspi­
rálta. már maga is számottevő eredmény eb­
ben a partikuláris törekvésektől átitatott Deb­
recenben. A feladat szép volt. de sok nehézsé­
get rejtett magában. Liszt hatalmas 4 és 6 
szólama kórusai, az ezerféle szín kifejezésére 
berendezett modern zenekar a legnagyobb pró 
bára teszik a közreműködőket és karnagyot 
egyaránt, a szoló szerepek nehézsége pedig a 
Lohengrin és Tannhäuser szerepeivel vetek­
szik. Tény, hogy ezt a müveit dilettánsokat 
még elő nem adták, csak egyszer. — akkor is 
Hammerstedt János tanította be.

Lisztnek ezen müve teljesen eltér az ad­
dig szokásos oratóriumoktól. A liturgiái, egy-

házi elemet bőven saturáJja világi elemmel, a 
zenekar egyhangúságába pedig ezer szint és 
csillogást visz be. Saját invenciójának bősé­
ges forrásán kiviil az egyházi énekekből és a 
magyar népdalköltészetből is merit motivumo 
kát, melyek nála is, miként Wágnernél, visz- 
sza-visszatérnek s a cselekmény jellemzéséül 
szolgálnak. Az oratórium a Liszt által refor­
mált formájában lett fejlődésképes az újabb 
oratóriumok mind e csapáson haladnak s e té­
ren különösen áll az, a mit Wittgenstein her­
cegnő mondott Lisztről, hogy „lándzsáját mé­
lyen belehajtotta a távol jövő ködébe.“

Az ének és zenekar bámulatos orecisitás- 
sal adta elő a nehéz müvet. A hanganyag meg­
lepően szép volt, az árnyalás, tagolás jól át­
gondolt, ízléses, a dinamikai és ritmika kidol­
gozás kifogástalan.

A zenekar gyönyörűen festette meg a hát­
teret, mely Makart sokféle színében pompá­
zott; összjátéka szépen olvadt össze a kó­
russal egységes hatássá.

De nem kevébbé szép sikert arattak a szó 
listák is. Szőnyey Ilona úrnő. a Zenede kiváló 
tanárnője, az őrgrófné nehéz szerepében már 
sokszor méltányos tehetsége legjavát nyúj­
totta inig partnere, az őrgróf szerepében Láng 
Sándor dr. tett tanúbizonyságot nem minden­
napi muzsikalitásáról és szépen csengő, ki­
fejező hanganyagáról. Sok bensőséggel éne­
kelte a hajadon Erzsébet szerepét Havas Gá- 
borné úrnő, a kinek nagy művészete nem egy­
szer szerzett már gyönyörűséget közönsé­
günknek. Csiba Mici urhölgy az ifjú Lajos sze­
repében aratott szép sikert. Nagy figyelmet 
keltett nem közönséges hangjával és nemes 
előadásával Juhász János ur Hermann, 
thüringi őrgróf szerepében, ő róla — azt hi­
szem — még fogunk hallani. Hajnal Arthur ur 
a magyar főurat adta sok magvaros lendület­
tel és biztonsággal. Harmoniumon Pirlbauer 
Ferenc ur játékát élveztük, inig a hárfa szere­
pét Fábry Irma urhölgy a zenede ieles tanár­
nője látta el nagy művészettel.

Hammerstödt János az est folyamán ki­
váló karnagynak bizonyult. A 150 főnyi köz­
reműködő csapatot bámulatos fegyelmezett­
séggel tartotta össze. A siker oroszlánrésze 
az ő nevéhez fűződik, de a legteljesebb elis­
merés illeti meg az összes közreműködőket 
egytől-egyig, akik Hammerstödt Jánost dí­
szes babérkoszorúval és ezüst karnagyi pál­
cával lepték meg.

Az oratórium előadása előtt Vass Jolán 
urhölgy, a Zenede szép tehetségű növendéke 
szavalta el nagy hatás mellett Vörösmarthy- 
nak Liszt Ferenchez írott ódáját.

A közönség a színházat zsúfolásig meg­
töltötte.

BRUTUS.

Cigánybáró. Holnap, kedden este a Ci­
gánybáró kerül színre. Strausz örökbecsű 
szép operettjét hosszas pihentetés után első­
rangú szereposztással eleveníti fel a társu­
lat. Zilahyné S. Vilma. Beleznay Margit, Fa­
lu ssi, Solti. Kassai és Székely játszák a veze­
tő szerepeket. A kiváló operettre nagy ambí­
cióval készül az énekes-személyzet Kassai 
Károly rendezése mellett.

Az ember tragédiája. Két évi pihentetés 
után Zilahy pénteken és szombaton az Em­
ber tragédiáját tűzte műsorára. Madáchnak e 
hatalmas és kiváló müve nagyméretű díszle­
teivel általános érdeklődést biztosit. Éva sze­
repében ez alkalommal lép fel először a deb­
receni színpadon Fabinyi Lili. az újonnan 
szerződtetett drámai hősnő.

Képsorsolás a téli kiállításon. A Müpár- 
toló Egyesület téli tárlatával kapcsolatosan 
holnap, kedden délután 6 órakor közjegyző 
jelenlétében fogja a képsorsolást megejteni 
a kiállítás helyiségében. Erre való tekintetből 
az elnökség fölhívja az egyesület azon tag­
jait, akik a folyó évre szóló tagsági jegyü­
ket még nem váltották ki, hogy ezt a kiállí­
tás pénztáránál még a mai napon hat óra 
előtt eszközöljék, hogy a sorsolásból ki ne

Papp József ezipész. A Csapó-utcza 22. szám alatti, 
huzamosabb idő óta fönnálló
csípést üzletemet Dógeleld-tór 
3. szám alá helyeztem át. —

Tisztelettel
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maradjanak. — Az egyesület tagjai között 
nyolc képet és 700 korona nyereményérté- 
k'et sorsol ki. A nvereményértékek közül 1 
darab 300 koronás, 1 darab 200 koronás és 
2 darab 100 koronás lesz, amely értékek ősz 
szegéig a nyerő a kiállított képek közül tet­
szés szerint választhat.

Clgányszerelem. Szerdán Lehárnak ki­
váló és népszerű operettje, a Cigányszerelem 
került a műsorra. A kiváló operettben Zila- 
hyné S. Vilma, Borbély Lili. Falussi, Kas­
sai, Solti játszanak elsőrangú szerepeket. Ér­
dekessége lesz ez előadásnak, hogv szerződ- 
tetési célból Lévai Arnold fog fellépni a 
korcsmáros szerepében.

A Bonbonniere decemberi műsora fé­
nyesen bevált. A közönséget bámulatba ejti 
a három Alex légtornászok mutatványai, 
pgy. hogy a közönség lélegzet visszafojtva 
lesi az izgatóbbnál izgatóbb mutatványokat. 
Ezen világattrakció mindenütt feltűnést kel­
tett. Az 5 Zelinesku román ének és tánccso­
port, a két Horkins lány akrobata táncos­
nők, La bella Szolitta zene jelenete. Rado 
Sándor tánckomikus, a budapesti „Trokade- 
ro“ tagja, Árvay Rudi, Harkányi Manci, Kál­
lai. Lévai Palika, Ihász és egy nagyszerű 
bohózat egészíti ki a fényes műsort, mely 
után a Bal Tabarin előadása nyújt uj élveze­
tet a szórakozni vágyóknak. Helyárak 4 3 
és 1 korona. Jegyek Antalffinál előre vált­
hatók.

— Egy havi indemnitás. Fővárosi tudó 
sitónk jelenti: A pénzügyi bizottság ina tar 
tóttá meg ülését, amelyen Hegedűs Lorant dr. 
ismertette az egy hónapra terjedő indemm- 
tási javaslatot. A bizottság Apponyi Albert 
gróf, Bakonyi Samu, Holló Lajos, Nagy be­
reue felszólalása után elfogadta a javaslatot s 
megbízta az előadót, hogy kérje a Javaslat 
sürgős tárgyalását.

— Az utolsó millió. Megemlékeztünk ar 
ról, hogy a tanács elhatározta a tizenhétmil­
liós nagykölcsönből az Osztrák-Magyar 
Banknál még fennálló egy millió koronát fel­
veszi. Föl is terjesztették a határozatot a 
belügyminiszterhez jóváhagyás végett, ahon­
nan azonban azzal a kérdéssel jött vissza a 
felterjesztés, hogy miért veszi fel a város a 
pénzt, amikor már egyszer kimondta, hogy 
nem veszi fel. A tanács ma kimondta, hogy 
fölvilágosító jelentést tesz, amelvben el­
mondja, hogy előzőén azért nem akarta föl­
venni az egymilliót, mert akkor a kurzus igen 
rosszul állott és mert akkor más részről jobb 
és olcsóbb hitel állott rendelkezésére a va­
rosnak, mig most az egymillióra okvetlen 
szüksége van.

— Közgyűlés előtt. A december 28-iki 
közgyűlés ügyeinek előkészítésére most hív­
ták össze a jog- és pénzügyi bizottságot, a 
melynek tárgysorozatán több fontos ügy van. 
Tanács előterjesztése a nagyerdei ^ csatorná­
zásra vonatkozóan, a világítási vállalat tele­
pén a negyedik villamos gép egység létesítése 
tárgyában. A zenede városi kezelésbe vételé­
nek ügye. A városi zenekar felállítása. A lé-

• tesitendö tüdőbeteg szanatórium elhelyezésére 
és építésére vonatkozó megállapodások tár­
gyában tartott értekezlet jegyzőkönyvének be 
mutatása. A Piac-utca 83.—85. sz. telkek kö­
zött lévő Zsák-utcának a Vörösmarthv-utcáig 
meghosszabbításának ügye. A Bihari h. é. va­
sutak r.-t. kérelme a Székelvhid—nagylétai 
vonal építési költségeihez törzsrészvények el­
lenében hozzájárulás megszavazása tárgyá­
ban. A Debrecen—nagyváradi h. é. vasút r.-t. 
kérelme ugyanezen ügyben. F két utóbbi ügy 
mindegyike a székelyhídi vasút ügyére vonat­
kozik. A hozzájárulásra vonatkozóan, amely­
nek megadását kérik az az álláspont, hogy azt 
a most megnyert koncesszió alapján a deb- 
recen nagyváradi vasút kapja meg, miután a 
Bihari vasutáknak birtokában a koncesszió tiz

évg volt már, de azt nem használta ki, mert 
a tervezett uj vasút az ő vonalaik forgalmára 
káros volna. A Debrecen-nagvvaradi vasút 
részvénytársaság pedig a avert előmunkálati 
engedély alapján a munkálatokat már meg is 
kezdte. Ez ügyeken kívül több telekajánlati 
ügy is van a tárgysorozaton.

— Halálozás. Hajdúszoboszlóról jelen­
tik liogv a város népszerű és közkedvelt tisz 
ti orvosa, Kiss Sándor dr. e hó 14-én meg­
halt. Temetése vasárnap délután két órakor 
volt nagy részvét mellett.

— A Szikszay-ház bérletei. Megemlékez­
tünk arról, hogy a Szikszav-háznak helyi­
ségeire bár az építkezési munkákat csak a na 
pókban kezdték meg, máris igen sokan jelent­
keztek előre. Különösen a régi bérlők, akikkel 
szemben a tanács méltányossagot^ is kivan 
gyakorolni. így a többek közt a Szentkirályi 
és Nagy-féle dohány nagy _ tőzsde is. amely 
azonban oivan alacsony ajánlatot tett, hogy 
azt a tanács el nem fogadhatta annál kevésbé, 
mert nnál sokkal nagyobb béreket is kínáltak 
már is egyes boltokért. így szerepelnek 15-20 
ezer koronás ajánlatok is. A tanács ma hossza 
san foglalkozott ezzel a bérleti kérdéssel. Há­
rom felfogás volt, egyik szerint egv az ajánla­
toknál nagyobb fix összeg mellett a közgyűlés 
jóváhagyásától feltételezetten állapodnának 
meg a régi bérlőkkel. A másik felfogás szerint, 
miután a törvény világosan az árverés meg 
tartását rendeli el és miután itt nem bérlet 
meghosszabbításról, hanem egv uj objektum 
bérbeadásáról van szó, a tanács nem tehet ki­
vételt a törvény rendelkezése ellenére, ezért 
az ügyet a jog- és pénzügyi bizottság, majd a 
közgyűlés elé kell terjeszteni. A harmadik fel­
fogás, amelyet a tanács határozattá is emelt, 
az volt, tartsák meg a zárt ajánlati verseny- 
tárgyalást s annak eredményéhez képest a 
közgyűlés még mindig gyakorolhatja a régi 
bérlőkkel szemben a méltányosságot. Ugyan­
csak a mai ülésen döntött a tanács a még vál­
lalatba nem adott munkák kiadása tárgyában, 
így a vasbeton munkát Takács és Darvas cég 
146380 koronáért, a vasportal’ék készítésének 
munkáit 215444 koronáért So!lux és Fehér La­
jos, a felvonók készítését Wertheim T. és 
társa cég 48700 koronáért.

— Vámospércs község uj elöljárósága 
Vámospércs községben ma választották meg 
az uj elöljáróságot. A választás, amelyet 
Orosz István főszolgabíró vezetett, reggel 
nyolc órától fél egyig tartott s eredménye a 
következő: Főbíró lett Török Sándor, tör- 
vénybiró Tömöry Gábor, közgyám Cs. Fér 
ke József, adószedő Hunyadi Lajos, pénztár 
nők Nagy István. Esküdtek lettek: Fagyai 
Lajos, Percze Imre, Menyhárt Lajos, Illyés 
József.

— Debrecen város Bánffy Dezső szob
rára. Debrecen város tanácsa ma Bánffy De 
zső báró szobrára 100 koronát szavazott 
meg.

— Eljegyzés. Hollaender Erzsikét, özv. 
Hollaender József né úrnő leányát Debrecen­
ből eljegyezte dr. Rosenfeld József ügyvéd 
Szatmárról. (Minden külön értesítés helyett.)

— A város telekvásárlásai. A belügymi 
niszter a napokban értesítette Debrecen vá 
rosát, hogy több telek megszerzését jóvá­
hagyta. Ezek között olyanok is vannak, ame- j 
lyeket kisajátítás utján kell megszerezni. A 
tanács már el is rendelte a szükséges elő- 
intézkedések megtételét s utasította a mérnö­
ki hivatalt, hogy a szükséges vázlatrajzokat 
készítse el.

— A katonai barakok. A katonai parancs 
nokság értesítette ma a tanácsot, hogy a lo­
vassági barakot csak a jövő évben veszi át, 
mert az az idén még nedves és alkalmatlan 
arra, hogy beköltözzenek.

— Szabad Iskola. Ma Rajcsy Rezső dr. 
tartott előadást szép szánni érdeklődő kö­
zönség előtt a nemzetköziségről és az eszpe­
rantó-mozgalomról. Az előadó —• ismert es- 
perantista — a nemzetközi érintkezések fej-

lődéséről. a nemzetközi vonatkozások sűrű­
södéséről szólóit először s igy állította be azt 
a mozgalmat is, amely az internacionális 
segédnyelv keletkezésére vezetett. Majd vá­
zolta e nyelv jelentőségét, ismertette ered­
ményeit. s megrajzolta az ennek hatására 
várható jövőt. Az ügy fontossága tudatától 
áthatott közvetlen előadás nagy hatást tett 
a hallgatóságra, amelyet az előadó tájékoz­
tatott a Szabad Iskola keretében a helyi es- 
perantista—fiók által a jövő félévben rende­
zendő esperantó-tanfolyam felől is. E tanfo­
lyamra Kovács Gábor dr. jogtanárnál, a Sza­
bad Iskola titkáránál lehet jelentkezni, A tan­
folyam idejét később állapítják meg.

1M1. december 19.

Holnap. 19-én kedden László Béla, fel­
sőkereskedelmi iskolai tanár tart előadást:
A reklám szerepe és jelentősége címen. Az 
érdekes előadás vázlatát itt adjuk: A keres­
kedelmi propaganda célja és jelentősége. A 
kereskedelmi verseny. Az ajánlkozás ne­
mei. A hirdetés különböző módjai. A modern 
reklám. A hírlapirodalom és a reklám egy­
másra gyakorolt kölcsönös hatása. Nagy ke­
reskedők és hirdetéseik. Különböző államok 
reklámjainak ismertetése. Az újságokban le­
vő hirdetések. A modern reklám kellékei. — 
Fali hirdetések. Világitó effektusok segélyé­
vel eszközölt hirdetések. Kirakatok rendezé­
se. Mozgó reklámok. A reklámok káros ki­
növései. — Ezt az előadást a második félév­
ben egy másik foja követni, amelyen a kii- 
lölönböző reklámokat vetített képekkel mu­
tatjuk be. Az ingyenes előadás este 6 óra­
kor az ipartestület dísztermében (Őimonfty- 
utca 1c. szám II. emelet) kezdődik. Kívána­
tos, hogy az érdekfeszitő előadáson minél 
számosabban jelenjenek meg.

Karácsonyi ajándék. Dr. Csikós Sán­
dor főorvos 50 koronát. Szilágyi Henriin úr­
nő pedig 10 koronát adományozott a kórház 
szegény betegeinek állítandó karácsonyfám­
ra, melyekért az igazgatóság ez utón is kö­
szönetét mond.

— Előadás a nöbetegségekröl. A szo­
ciáldemokrata párt Munkás-Otthonaban 
(Margit-fürdő Czakó Zsigmond dr. orvos 
ina este 8 órakor kezdi meg a nőbetegse- 
gekről szóló előadássorozatát.

— Rálöttek a tisztekre. A helybeli cs. 
és kir. 3. gyalogezred négy tagja Kí-iZ Lemér 
őrnagy. Farkas Béla százados. Budai Eleme 
főhadnagy és Mező Béla hadnagy sétalovag­
lót tettek e hó 12-én a haiduhadhazi utón. 

Szembetalálkoztak egy automobillal majd 
egy felborult parasztszekeret is talaltak. a 
tisztek azt hívén, hogv a lovak az automobil­
tól bokro,sodtak meg és döntötték Tel a szeKt- 
ret, segítségére siettek a szekérhez tartozók­
nak. annál is inkább, mert az alatt két asszony 
is nyöszörgőit. Odalovagoltak tehát a székéi 
mellé, ahol három férfi is volt. Ezek azonban 
oly durván viselkedtek, hogv a tisztek nn 
gukra hagyták őket a hajukkal. Alig mentek 
azonban néhány lépést, több lövés dördült J 
hátuk megett s a golyók fejük felett sivitottaK 
el. Jelentést tettek azonnal a csendorsegneK, 
honnan a járőrök kimentek a helyszínei e; a ’ 
még ott volt a kocsi, melven Dórát KaW^ 
Kiss Elek né, Zsíros Bálint. Osvút András es 
Kiss Miklós ültek. A díszes társaság, malyne« 
tagjai egytől-egyig rovott múltnak, alapos* * 
he volt rúgva s veszekedés közben a terűn 1 
szekeret ráborították az asszonyokra. Az 
járás megindult elemik.

Lopás a kórházban. A közkórüáz 
igazgatósága feljelentést tett a debrec 
rendőrségen, hogy ismeretlen tettes _ az . 
múlt éjjel feltörte a bujakórosok ‘er™si.‘ 
lyának pincéjét, ahonnan mintegy 18« r 
róna értékű ruhát ellopott. A rendőrség 
gosan kutatja a betörés tettesét.

— Az árvák karácsonya. A Jótékony 
! Nőegylet Árvaházában ez idén is meginmu 
! lik a karácsony estéjét. A Jótékony Noeg.
1 let elnöksége gondoskodott arról, liogyjy c ^

Csak a

minőség
revén lett

világhírű
a valódi
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A hyglenikus
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kálómmal díszes karácsonyfát Sállitsanak föl 
s kiosszák a kis árva lánykák között azokat 
az adományokat és ajándékokat, melyeket a 
nőegylet tagjai s városunk más ncmeskcblii 
emberbarátai e célra felajánlani kegyesek 
voltak. Az ünnepély rendezésének sikere ér­
dekében az elnökség ezen az utón kéri mind­
azokat, akik még bárminemű adományaik­
kal az árvák karácsonyfájának díszítéséhez 
és ünnepük örömének fokozásához hozzájá­
rulni óhajtanak, hogy adományaikat legké­
sőbb e hó 23-án estig az árvaházba küldeni 
szíveskedjenek.

Csizmadiák mulatsága. A debreceni 
csizmadia árucsarnok szövetkezet 1912. évi 
január 17-én, szerdán zártkörű táncvigalmat 
rendez. Kezdete este 7 órakor. Belépti dij 
tetszés szerint.

— Meghalt egy iórugás következtében.
Varga Gábor debreceni 45 éves kocsist a 
múlt hét keddjén fejberugta a gondozására 
bízott egyik ló. Nem sokat törődött sebével, 
amely fertőzést kapott, úgy, hogy be kellett 
szállítani a kórházba, ahol ma meghalt.

— A pikáns vezércikk. Különös dolog 
történt a Szentesen megjelenő „Alföldi El­
lenzék“ cimii napilappal. Nagy Sándor dr. 
Csongrádvármegye alispánja megvonta tő­
le az utcai árusítás engedélyét egy — ve­
zércikk miatt. A dolog története a követ­
kező:

Két szentesi asszony összeveszett. Ez 
nem tartozik a nyilvánosságra s az Alföldi 
Ellenzék nem is közölte. Elmondták egymást 
az asszonyok mindennek, ami nem jó. Ez sem 
tartozik a nyilvánosságra s az Alföldi El­
lenzék ezt sem közölte. De aztán a biró elé 
vitték a magánügyüket a menyecskék. A bi­
ró pedig az egyiket elitélte s arra kötelezte, 
hogy az Ítéletet indokolásával együtt tegye 
közzé" az Alföldi Ellenzékben. Ez tehát már 
a nyilvánosságra tartozik s az Alföldi Ellen­
zék most már úgyszólván kötelességből bo­
csátotta rendelkezésre a nyilvánosságát a 
panaszos asszonynak. Rendelkezésére bo­
csátotta szives készséggel, mert ezért illő 
fizetség jár, de meg azért is. mert az ítélet 
és indokolás volt az aznapi kimerítő vezér­
cikk. öreg szentesiek, akik a járásbirósági 
ítéletet aznap a lapban vezércikk gyanánt ol­
vasták, esküvel erősitik, hogy soha még az 
Alföldi Ellenzékben olyan eredeti cikket nem 
olvastak. Az indokolás szószerint idézte 
ugyanis mindazokat a furfangos és elmés 
szalontalanságokat, amiket egy dühös, nyel- 
ves szentesi asszony a másiknak elmondhat, 
sőt elmondott. Az Álföldi Ellenzék vezércik­
ke pikáns volt. Több mint pikáns. Amikor a 
megyei alispán elolvasta, kiesett a pipa a 
szájából. Előbb nevetett, de aztán hivatalból 
fakadt s a jóerkölcs nevében menten kiadta 
a Rendeletét, melyben a lap utcai árusítását 
betiltotta. Az Alföldi Ellenzék megfölebbezte 
az alispán rendeletét s most a megyei köz- 
igazgatási bizottság fölir a hormányhoz; in­
tézkedést kérvén az ellen, hogy a bíróságok 
pikáns Ítéletek hírlapi közlését kötelezővé te­
hessék.

— Javítások a színháznál. A legutóbb 
tartott sziniigyi bizottsági ülésen a titkár és 
a szinházfeliigyelő is bejelentették, hogy a 
színpad sülyesztői rosszak. Pedig e hó 22-én 
Fabiny Liili bemutatkozása alkalmával 
két estén át az Ember tragédiája kerül szín­
re s itt a sülyesztőnek nagy szerepe van. A 
tanács tehát elrendelte azok sürgős kijaví­
tását.

— Uj katonai lőszerraktár. A hadtestpa­
rancsnokság uj katonai lőszerraktárakat akar 
építtetni Debrecenben. Ez ügyben már tár­
gyalások is folytak a tanácscsal. amelyhez 
ma érkeztek be a mérnöki hivataltól a 
tervek.

— Chanuka-ünnepély. Szépen sikerült 
felolvasást rendezett az Eletforrás egylet 
vasárnap. Nagy közönség élvezte Bernfeld 
elnök szép megnyitóját, Fischer főkántor 
gyönyörködtető énekét, az Izr. Ifjak Dalköré-

nek Gottlieb karmester művészi vezetésé­
ve előadott dalait, Grünhut Henrik hittanár­
nak az ünnepély fénypontját képező, tartal­
mas és előadás tekintetében egyaránt kiváló 
ünnepig beszédét és Krausz József drnak „Vi­
szontlátás“ cimii elbeszélését, melyet a szer­
ző olvasott fel a tőle már megszokott köz­
vetlenséggel és lebilincselő módon. A szép 
ünnepélyt Bernfeld Sámuel elnök azzal az 
ígérettel zárta be, hogy a tél folyamán min­
den hónapban fog az egylet ilyen vallásos 
és kulturális célokat szolgáló felolvasáso­
kat rendezni.

— A siketnémák karácsonyfájára eddig a 
következő adományok érkeztek: özv. Ma­
yer Emilné 5 koronát, özv. Vargháné Dalmy 
I erez 10 koronát, özv. Stiber Jánosné Sváb 
Mária 10 koronát, Vargha Károlyné 6 koro­
nát, Aranyi Árpád gyógyszerész 2 koronát, 
Kövendy Dénes 2 koronát, Pósalaky István 
tímár 20 koronát, Roncsik Lajos árvaszéki 
elnök 5 koronát. Természetbeli adományo­
kat küldtek: özv. Rimanóczy Ferencné 1 
kosár alma, 10 füzér füge, Schvarcz M. L. 
cég 4 baba, Donogán és Somossy ruhára 
való, Kontsek Kornél 20 pár harisnya, 4 da­
rab sapka. Reiner Mór 12 darab nyakkendő. 
A küldött adományokért a siketnémák inté­
zetének igazgatója hálás köszönetét mond 
s már ez alkalommal is jelenti, hogy a siket­
némák karácsonyfa-ünnepélyét 22-én, pén­
teken délután tartják meg.

Magyar győzelem Németországban. —
Münchenből táviratozzák: A válogatott ma 
gyár csapat ma fényes győzelmet aratott : 
német csapat felett a nagy közönség jelenlé­
tében megtartott football versenyen.

— Mese a rablótámadásról. Glericzky 
József pályaőr vallomása után, akit a deb- 
recen—nyíregyházai vonal mentén vérben ta 
láltak, mi is megírtuk, hogy két ember meg­
támadta és véresre verte. A rendőrség meg 
is indította a nyomozást, mely nem várt for­
dulattal végződött. Kiderült ugyanis, hogy 
rablótámadásról szó sincs. Ellenben a pálya­
őr elaludt, nem hallotta a jelzést s mikor 
vonat már a pályán előre rohant, mert ; 
mos fejjel fogadni s mikor a sínek mellett lim- 
pályát és zászlóját kereste, az éppen akkor 
robogó vonat elütötte. A mesét csak azért 
találta ki, mert félt a fegyelmi büntetéstől.

— A „Bikur-Chólim“ egylet pénztára ja­
vára f. hó 10-én rendezett jótéko-nvcélu hal­
estély fényes eredménnyel járt. Az elnök 
megnyitója után Blasz Ede ünnepi szónok 
megható szavakkal ecsetelte az egylet ma­
gasztos jótékonyságát és lebilincselő szép 
szónoklata végén annak támogatását kérte. 
Feszólaltak még többek között dr. Lengyel 
Zoltán, ifj. Schwarcz Vilmos, Burger D. Jó­
zsef, dr. Jósa Ödön, Hoffmann Sándor stb., 
mind a jótékonyságra buzditóan. A pénztár 
részére befolyt feliilfizetések: Emerich Arnold, 
Orosz Nagy Ferenc, ifj. Widder Sámuel, 
Emerich Zsigmond, Fisch Lajos. Ungar Jenő, 
ifj. Schwarcz Vilmos, Rosinger Lajos. Rosen- 
feld Salamon, Sághy Ferenc. Weinstein Ja­
kab, Kandel Ferenc, Molnár József. Muraközy 
László, Mandel Lipót 10—10, Burger D. Jó­
zsef 8. Groszmainn és Mandel. Mihalovits 
Jenő, Áron Miksa és Fürst Ödön. 6—6, Ro­
senberg Simon, Schwartz Fiilöp, Weisz 
Gyula, Hoffmann Sándor, dr. Fejér Ferenc, 
Hochfelder Jakab, Kolin Lipót, Keiner Adolf, 
Kenyeres Károly, Debreceni Jenő. Hartstein 
Péter, dr. Balkányi Miklós, dr. Gutfreund 
Sámuel, dr. Freund Jenő. Aufricht Vilmos, 
Szántó Győző, L. Kovács Nándor, ifi. Hers- 
kovits Sámuel, Harsányi Lajos. Kubek Sán­
dor, Stern József, Berger Mór. Erős Jakab, 
Fischer, dr. Jósa Ödön, Hajnal Sámuel, Túrái 
Farkas 5—5, ifj. Fiilöp Ignác, Nagy Illés, 
Klein Ignác, Ormódy Lajos. Nussbaum Mayer, 
Hartstein József. Radákovieh Géza. dr. Pop­
per Mór 4—4, Bernfeld Sámuel. Winkler 
Márton, Moskovits Adolf, Hirschfeld Ármin, 
Nagy Jakab, Darvas Izdor, Aranyi Árpád, 
Weszetzky

Henrik, Knöpfler Izidor és Henrik. Glück 
Herman faker., Havas Dávid, Rosenberg 
Adolf és fia, Radó Sámuel, Kaufmann Már­
iusz, Herskovits Adolf. Schneider Lipót, 
Blasz Ede, Frenkel Jenő, Klein Kálmán 3—3, 
Gyémánt Salamon, Roth Antal. Steiner Manó, 
Batáry Imre, Fischer Adolf, dr. Leitner Adolf, 
Holländer Adolf, Tafter Ignác. Lusztig Ká- 
oly. Révész Zsigmond, Krémer Jakab, Weisz 

Adolf, Schwartz Ármin, Wiener Adolf, Kurz 
)ávid, Venyige Ferenc, Rosenberg Dávid, id. 

Widder Sámuel, Steinberger Salamon, Fried 
Bernát, Knöpfler Frigyes. S. A. Menyus, 
Weisz Márkusz, Halmágyi József. Spitzer 
Ernáiméi, Fáik Lajos, Klein Ferenc, dr. Ba- 
ázs Bertalan, Grünfeld Ferenc. Doman Miksa 
Kovács László, Török Sámuel, Szép József, 
Müller Adolf. Tóth Béla, dr. Lengyel Zoltán, 
Steiner Miháy, Rothmann Dávid. Feldmann 
Dániel, Geiger József, Lindenfeld József, 
Emerch Samu, Schiffmann Salamon. Nemes 
Izsó, Kertész Miklós, Goldstein Adolf, 
Schwartz Lipót 2—2, Kupfer József. Rosen- 
feld Mór, Kobn Márton, Boros Izidor. Lefko- 
vits Jakab, Glück Adolf, N. N„ Fettmann 

Sándor, Fischer Ferenc, Emerich Vilmos, Gö- 
möri Lipót, Blasz Sámuel. Wurmbrandt Mi­
hály, Weisz Jakab, Weiszmann Jakab, Ber­
ger L. Lajos, Darvas Ede. Schwartz Lajos, 
Weiszhaus Sámuel, Schön Simon. Krausz 
Adolf 1-1 kor.

— Uzletáthelyezés! Szives tudomására 
hozom a n. é. közönségnek, hogy Piac-u. 44. 
(Újfalusy) házban 5-ik éve fennálló könyv- 
és papirkereskedésemet 100 százalékos bolt­
béremelés miatt 1912. január 15-én Szent 
Anna-utca 13., az Ipar és Kereskedelmi Bank 
uj épületébe helyezem át. Tisztelettel An- 
talfy József.

— Karácsonyi ajándékoknak alkalmas
újdonságok a legméltányosabb árban Frank
Testvéreknél.

— Harisnyák, keztyük legdivatosabbak 
Szabó Lajos fiai cégnél.

— Sárcipőket a rossz idő beálltával leg­
olcsóbban beszerezhet a Linoleum áruház­
ban Piac-u. 49. Telefon 644. Ugyanitt van 
az „Usona“ világhírű gummi-sarok egyedüli 
lerakata.

— A Nemzeti Kávéházban ma és min­
den este. valamint vasárnap délután 3-tól 
7-ig elsőrendű 10 tagból álló női és férfi 
tambura, zene és daltársulat hangversenyez. 
A közkedvelt Kovács Henrik Jambo népdal 
énekes, valamint Lantos Gyula ének és tánc­
humorista közreműködése mellett. Kezdete 
este 8 órakor. Szabad bemenetű Kitűnő ita­
lokról és pontos kiszolgálásról gondoskodik 
Rosner A.

— Plüsch, bársony, felöltők elegáns di­
vatos bársony costümök dús választékban 
megérkeztek. Halmágyi divatházában.

Minden anya tudja
hogy mily n?gy mértékben moz­
dítja elő a szoptatás gyermekének 
fejlődését. A kimerültség érzete, 
mely ez időben gyakran beáll, a 
Scott-féle Emulsió használata által 
könnyen leküzdhető. A Scott-féle 
Emulsió sok oly vér- és eröképző 
alkatrészt tartalmaz, mely az anya­
tej jóságára befolyással bir, s él­
tetőén és üdítően hat. A Scott- 

féle Emulsió nagyon könnyen emészthető, 
jóizü, szedése tehát nehézségeket nem okoz. 
Bevásárlásnál kifejezetten

SOOTT-féle Emuísió-t
kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 éves és 
garancia úgy a jóság, mint hatás tekintetében. 

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden 
Zsigmond, Frank Rezső. Herceg! gyógytárban kapható.

A, Scott-féle el­
járás védjegyét — 
a halászt—kérjük 
figyelembe venni.

A báli idényre ^frack Prelovszky Andrásnál
: öltönyök készülnek :: Deöreozen, Eossath-utoza 4. sz.

legelegánsabb
smoking és
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— Karácsonyi és újévi képeslapok leg­
olcsóbban és legnagyobb választékban kap­
hatók Aczél antiuariumában. Viszontelárusi- 
tóknak nagy árkedvezmény. Ifjúsági iratok, 
fénykép és képeslapalbumok stb. rendkívül 
olcsón szerezhetők be.

— Magyar Király kávéházban minden 
este a hírneves Tambura Paganini dal- és 
zenecsoport Matyók Péter vezetése mellett 
hangversenyt tart. Belépti dij nincs. B. párt­
fogást kér tisztelettel Erős Jakab kávés.

— Kugler cukorkák eredeti csomagolás­
ban kaphatók Hegedűs és Sándornál, Kos- 
suth-u. 11.

— Női kész fehérnemiiek kaphatók 
Szabó Lajos fiai vászonüzletében.

— Modern faliképekben állandó újdon­
ságok Thaisz Arthur papiráruházában.

Ékszer vásár!
Meglepő szép újdonságok feltűnő olcsó 

árakon

Sándor Árminnál
Detereczen, Pi»ez 41.

■ mii Timur.————mr----- i—

Pénzt takarít meg!
ha férfi-, Hu- és gyermekruha szükségletét

Szabó Miklós
czá|inél Placz-U. 6i. SZ. it Szent Anna-' (czíval 
ízemben szer/i be ahol téli kabátok és öltönyök 
már 20 koronától kezdve kf pbatók. Nagy raktár
:: minimen!!! lórii-, Hu- és gyermek ruházati czihkakben. :: 

m Külön mérték osztály. Külön oyermekruha osztály.

Csodaszép ékszerkiállitás
látható a

czég

kirakataiban
a legtöbb örömet szerző

karácsonyi
ajándéktárgyakból.

Ä Debreczeni

Szövetkezet
mint az országos központi hi’elszöve’kezet tagja

Hunyadi-utca 17—19. Demetrovics-palota
Ajánlja dúsan felszerelt árucsarnokát 

a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig
«xolKt k 

■ «»A*
ET"sr.l MM«»

«>■*«» Bat
valamint egyes bútordarabok raktáron, 
avagy adandó terv szerinti előállítását el­
vállalja.

A megtekintést minden vételkényszer 
nélkül ajánljuk.
@ST Szigoráén szabott árak!
Bútorokért jótállás, kedvező fizetési feltételek

Ifiiüsiíotve a Bécsi Párisi és Londoni kiál!i- 
... íásakon arany ér jmmel és oklevéllel.

Begoilíebtal e.'Sdö c uz-, 
:: Kömény- 6a reuma

ellen 1 e t j o b 1) 
hézitzer a hires

Határa némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak 
robban IdOltebb cseleknél Is 
már egyszeri bedörzeólósuél a 
fajdalmokat teljesen meg- 
szünteti.

Fog- *8 fejfájást 6 
perez alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható a feltaláló és készítő

SB Ä Ca Y FEREBCZ
gyógy:ze.Lrábaa Kossu h-utcia 8. szinh z mellett.

EÖZ6ÄZMSÄS.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hite! •
Osztrák hitel • • •

százalékos koronájára'lek . 
Hamvasul •

Jelzálogbank •
Rimamurányi •
Salgótarjáni ....
Közúti vasul

Irányzat s Gyenge

p *»8‘25 
1547 — 

90-20 
728 —
493-25 
67 6-50 
673 — 
615 75

Magán!eszámitolási kamatláb:
Bócs5°/o, Berlin 6%, London 3.7/e0/„-

Budapesti gabonatőzsde.
Hvarz E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentése

Búza októberre 
áprilisra 

Rozs októberre 
„ áprilisra 

Zab októberre

11-74

10-27

9 f,7 
8-62

áprilisra
Tengeri májusra 
Tengeri 1912. év juli

Irányzat t Szilárd Készáru változatlan. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
Névért.

500
200
500
200
200
200
d()0
200
200
200
200

ta lék 1911. szelvényekkel

Debreczeni Első Tkptár . 
Alföldi tkptár .
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank . 
Takarék és Hitelintézet . 
Debreczeni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bankegyesülct . 
lstvánmalom 
Debr. Helyi vasút . Terménj^s^ruraktár^^

940
875
810

£10160

780

A debreceni üzletvezetőséget 
kisebbítik

A nagyváradi iizletvezetöség terve.
Nagyváradról jelentik: Rimler Károly 

polgármeste rlegközelebb terjeszti föl Beöthy 
László kereskeddemügy miniszterhez most 
kidolgozott memorandumát, melvben Nagyvá 
rád számára iizletvezetöség felállítását kéri. A 
memorandum a nagyváradi üzletvezetőséget 
az aradi, kolozsvári és kisrészben a debreceni 
üzletvezetőségek vonalaiból akként tervezi, 
hogy az üzletvezetőségi székhely ezen vona­
laknak lehetőleg forgalmi és adminisztratív 
központjába essék, különös figyelemmel arra 
a szempontra is, hogy az üzletvezetőség a me 
lette átfutó fővonalat lehető messze kiterjedés­
ben igazgassa, hogy ez által az üzletvezetőség 
a maga forgalmi jellegét is mintegy demon­
strálja.

A nagyváradi üzletvezetőség hálózata 
1318.548 kilométert tenne ki, amelyhez az ara 
d: üzletvezetőségtől 561.328 kilométer, a ko­
lozsvári üzletvezetőségtől 672.386 kilométer 
a debreceni üzletvezetőségtől 84.834 kilomé 
tér hosszú vonalat vennének el. A debreceni 
üzletvezetőségtől csupán a B.-Püspöki—Sá 
ránd vonal 52.060 kilométer és a Debrecen kiz 
-Sáránd —N.-Léta—Vértes vonal 32.774 kilo 

méter kerülne át a nagyváradi üzletvezetőség 
hez, amelynek létesítése esetén az ország ke­
leti felében futó vasútvonalak beosztása a kö­
vetkező volna:

nagyváradi üzletvezetőség 1318.548, ara­

di üzletvezetöség 1488.888. kolozsvári 
1318.169, debreceni üzletvezetőség 1833.871 
kilométer hosszú vonallal.

Mint a fenti részletezésből megállapítható 
debreceni üzletvezetőség csak nagyon cse­

kély mértékben rövidülne meg az ui üzletveze­
tőség létesítése esetén, még pedg csupán két 
kisebb vicinális vonallal, aminek elvesztését 
algha fájlalná.

Keresik a Qöztéglagyár részvényeket.
Hogy egy iparvállalat részvényének értéké 
rövid idő alatt mekkora emelkedést érhet el, 
arra igen érdekes példa a Debreceni Qőztég- 
1 agyár papírja. Nincs még egy éve sem, hogy 
a Gőztéglagyár részvényeit 205—210 koro­
nájával képezték adás-vétel tárgyát, éppen 
ezért meglepő, hogy ezt a papirost mostaná­
ban 300 koronájával keresik. Értesülésünk 
szerint a mai napon egy nagyobb tétel 305 
koronájával kelt el.

Visszautasított telekajánlat. Debrecen 
városához egymásután érkeznek be a telek­
ajánlatok, amelyekben sokszor olyan telke­
ket ajánlanak fel a városnak, amelyekre be­
látható hosszú időn belül a városnak semmi­
féle szüksége nem lehet. Ilyen nagyobb telek 
re vonatkozó ajánlatot ma is tárgyalt a ta­
nács. Hódy Béla dr. és Nyíri Ernő dr. meg­
vételre felajánlották a vágóhíd közelében 
fekvő 12800 négyszögöl nagyságú telküket 
négyszögölenként 22 koronáért azzal a kikö­
téssel, hogy a város 40 nap alatt nyilatkoz­
zék, vájjon a kérdéses területet megveszi-e. 
A telektulajdonosok azzal a megokolással tet­
ték meg ajánlataikat, hogy a végóhid köze­
lében erre a telekre a konzum-vásár létesí­
tése érdekében lesz szüksége a városnak. A 
tanács mai ülésén kimondta, hogy az ajánlat 
fölött nem tárgyal, mert a kért vételi összeg 
olyan magas, hogy annak alapján tárgyalni 
nem is lehet. Különben pedig a városnak ott 
telekre nincs szüksége, mert a konzumvásárt 
nem is kérik a minisztertől, miután a földmi- 
velésiigyi miniszternek amaz engedélyével, 
hogy levágás céljából a debreceni közvágó- 
üdra lezárt területről is szabad állatokat be­
hozni, a konzum-vásár szüksége elesett. Az 
ajánlat elutasításának legfőbb oka azonban 
az, hogy az árat tulmagasnak talált a tanács. 
Nemrégiben vette ugyanis meg Debrecen 
városa a Koncsek-féle kertészeti telep négy­
szögölét négy koronájával, mig ajánlattevők 
most ugyancsak e telek közelében négy­
szögölenként 22 koronát kérnek.

Emelkednek a szénárak. A szénbányák 
berakodó állomásain egyre érezhetőbb lett 
a vaggonhiány és ennek máris mutatkozik 
a hatása, mert a szénárak már elértek oda, 
a hol 1907-ben állottak. A szénkartel szíve­
sen emeli ugyan az árakat, de az ilven gyors 
áremelkedésre ők is gondolkozni kezdtek es 
a szénbányavállalatok kiilön-kiilön fölirtak a 
kereskedelmi miniszterhez a vaggonmanv 
megszüntetése miatt. A szénkartel különben 
is segíteni akar a szénárak hirtelen emelke­
désén egyszerűen azért, mert az árkülönbö­
zetet nagyrészt csak a viszonteladók élvezik 
és az ilyen áremelésnek a kartel nem híve.

FEHÉR. FALAK.
REQENY.

Irta: MAX PEMBERTON.
Fordította: Szebenvel József.

— Én nem a magam, hanem a térsada 
lom szempontjából beszélek. Van egy koz i - 
ut is. Vagy becsületes ember, vagy Kaz® * 
bér. Egyik vagy a másik és ezen az a,aP 
Ítélik meg. Arra legyen elkészülve, ha a P- 
beszélt.

— Oh nekem nincs szükségem előkészü­
letre. En csak az igazat akarom tudni, -i

Karácsonyra szép és olcsó karácsonyfa díszek és Kohll Henrik 
újévi ajándékok. Szalon CZllkorkák, iÜ8*er éa esemege üzletében 
datolya és malaga olcsón kapható Hatvan-atcxs 5. »ám. :
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ismeri a helyzetet és azt hiszem elfogadja a 
feltételeket. Majd keresünk egy olyan Eldo- 
t adót, ahol nem büntetik a fiút az apa bűnei­
ért és nem sütik a gazság bélyegét a becsü­
letes emberek homlokára. Ezt határoztam el 
és ez a levelem a tanúság rá. Ha ön Bécs- 
ben marad, megbízom önt, hogy hozza nyil­
vánosságra. Alig van más, aki hajlandó volna 
a nevemet megvédeni. Senki, aki úgy meg­
értene, mint ön. Tehát önre ... *

Itt hirtelen félbeszakította a szavait, 
mert lépteket hallott az előszobában.

A gróf kivette a levelet hirtelen a kezé­
ből és megfordulva látta Jurát belépni. Egy­
szerű estélyi öltözékben, mint maga a lord is, 
elegánsan bár, de a hatalmas alakián még 
sem úgy állt a frakk, mint a lordon. Ez nem 
a bánya Jurája volt. Meghajolt illedelmesen, 
mert tudta, hogy lord Amblehurst ió barát. 
A szemei azonban csodálatosan szépek és 
lebüvölö hatásúak voltak. Valami fenséges 
volt a magatartásában.

Ulusiához ment, aki egy piros szegfűt 
tépett az ablakon álló csokorból és átadta 
neki.

Köznapi dolgokról beszéltek és idegen 
ember alig hitte volna, hogy itt most az élet­
halál órájára várnak. Hogy vagy a dicsőség, 
vagyon és uralom, vagy a börtön vár itt va­
lakire. A folyosón megszólalt a csengő és Ru­
dolf grófot jelentették be.

Huszár egyenruhában volt. a modora ke- 
vésbbé volt arrogáns, mint azelőtt és látszott 
rajta az idegesség. Még mindig nem volt 

benne biztos, hogy a pap megtartja-e a hoz­
závaló hűséget, vagy meggondolja magát az 
utolsó percben. Ulusiát kedveskedve üdvö­
zölte.

— Ez a szoba sohase volt ilyen szép, 
mondta halkan. Emlékezni fogok rá. hogy e 
piros szegfű a kedvence.

Azt felelte, hogy minden virág kedves 
előtte és ezzel már angol lordhoz fordult, 
mintegy néma tiltakozásképpen.

A lord azonban a bosnvák kérdést vi­
tatta a gróffal, mire Ulusia Jurához ment 
és igen komolyan beszélt vele. Ölvan halk, 
susogó volt azonban a beszédük, hogy még 
a Rudolf gróf gyanakvó fülei sem hallották, 
miről van szó.

Öt perc múlt el, Így, mikor az ajtónálló 
kinyitotta az ajtót és bejelentette a jerrerót 
főnököt és Artur barátot. Ettől a pilllanattól 
kezdve az óra ketyegését is hallani lehetett.

(Folyt, köv.)

Legnagyobb választék

harisnyákban
kötött és szövött árukban

Márton Gyula és Fia
újonnan berendezett url és női divat üzletében 
Főtér* és Slmonlly-u. sarok, a városházával 

szemben. — Fiók üzlet nincsen.

DonogánésSomossy
jDEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Nagy karácsonyi vásár
Elsőrendű jó minőségű áruk kerül­

nek eladásra

olcsó árak mellett.

Karácsonyi ajándékok
órák, ékssereknagy választékban gyári áron
KÚRIÁN GYULA
magyarország elösmert legjobb hirü szak­
órás és ékszer üzletében DebrCCGII, PlíG-ll. 42.

nrjr

Villamos Czégtábla VáHaíat Próbálja Hl 6 g 
Friedman Sámuel6*k4“""“ 'ÄC"”1“““irak“
Elvállal központi fűtést, szellőztetést" vizve- SllC|3F SíllTIU fßffI S$viif?öltäl
setéket, légszesz vezetéket és mindennemű 

bádogos munkát. — Telelőn.

Olcsó karácsonyi vásár!
Mindennemű kézi munkák, női fehér­
nemű-,k és zsebkendők, kötött téli kez- 

tyük, harisnyák nagy választékban

Füstös Dezső
Piaoz-utcza 12. (Takarék épület.)

(ití Tmri—nrm man—serrnimr

Hatvan-utcza 18. szám alatt, hol is kitűnő Ízlés 
szerint megválogatott és állandóan raktáron 
tartott hont és angol gyártmányú szövetekből 

lesznek előállítva.

Karácsonyi ajándék tárgyak
Órák és ékszernemüek

legolcsóbban beszerezhetők

Kőim i. slander
Hatvan-utca 41.

szobafestő, mázoló és tapétázó.
Elvállal e szakmába vágó minden munkát 
a legmodernebb kivitelben és I gszohdahii árak 

melleit. Vidékre mintákkal Is készséggnl szolgálok.

an szerencsém a nagyérdemű 
hölgyközönség b. tudomására 
hozni, hogy Hatvan-ateza 16. 
SHám (Dr. Hütter-ház) modern

IA TA C r! igényeknek megfelelői&proay J0ZS81S1@I elsőrendű divatíermeí nyitottam.
Egyháztér 5. sz. (Nőipariskola-épület.) Becses pártfogást kérve

.•3ÜJO 1 iw

a Hungária sósborszesz
a legjobb, kapható mindenütt, megrendelhető

ZSATKÓJENŐ
fűszer kereskedőnél

Batthyány-utcza 22. sz. — Telefon 863.

Karácsonyra
ne vásároljunk sehol, mig meg nem nézzük

Schwarz M. L
megnagyobbított és újonnan berendezett i

gyermekjáték- és bazár-áruházát,'
hol a legnagyobb választékban mesés olcsó 

árban vásárolhat

Piacz-utcza 52. szám.
Miklós-utczaval seem bon. =

KVeia» »srVnaKMMeS
angol női szabó.

iwíhi ír ....
Tiszta agyaffbél fcésxfili szép ós

ü s> ttcserép,
és lo^szsfeb

lé

csak a

Karczagi
my

szerelhető be.

••

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy az eddig 
Piacz-utcza 12. szám alatt — a Stenczinger-féle házban folytatott sze­
szesital üzletemet

helyeztem át.
Midőn a nagyérdemű közönséget erről értesítem, megemlítem, hogy 

raktáron tartok mindenféle szeszesitalt, likőröket, rumokat, homoki- és 
hegyi borokat, valamint naponta frissen feltett Dreher féle palaczkeert
és magamat további pártfogásba ajánlva vagyok

tisztelettel

Áron

»pip*



10. DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg­
kisebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők. 
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válaesbélyeget csatolni.

1

Levelezés.
35 éves, csinos, rendszerető özvegy asszony 

ismeretség hiányában ezúton akar férjhez 
menni gazdálkodóhoz, aki földbirtokomon 
gazdálkodna. írjanak „Jó emberek“ jel­
igére Hajdúböszörménybe, post-restant.

Betöltendő«
Tisztességes jóiráru irodaszolga jó fizeté­

sei felvétetik. Ajánlatokat «Biztos állás» 
jelige alatt a kiadóhivatal továbbit.

Irodista kisasszony jó gépirónö azonnali 
belépésre kerestetik, gyorsirónő előnyben 
részesül. Magyar Szabadalmazott Patkó­
gyár R. T Hatvan-u. 53 sz.

Tisztességes özvegy iparos asszony ház­
vezetőnői állást keres idősebb urnái vidé­
ken is. Czim özv. Stankovitsné H.-Do og.

Üzleti leltározást és évi mérleg készi ését 
elvállalja mérlegképes könyvelő. Czim a 
kiadócan.

Kocsis 14 évtől 18 évesig azonnal felvétetik 
Teleky-utcza 15 sz. alatt.

Ügyes, jó bizonyítvánnyal biró férfi kulcsá­
ri vagy ehez hasonló állást elfogad hely­
ben vagy vidéken. Cim a kiadóhivatalban. 
116. szám alatt.

Házmester felvétetik. Cim a kiadóban.
Gyakorlattal biró fiatal urileány, ki gépírást 

is tud, irodai gyakorlattal alkalmazást ke­
res. Cim Hatvan-utca 56. szám.

Jobb megjelenésű nő magános úrhoz házve­
zetőnőnek ajánlkozik. Cinre Könyves Tóth 
Kálmán-utca 18. szám. Varga-kert.

Adás-vétel.
Vaj, dió, tisztított mazsola, szilva, málna és 

barack lekvár, sajtok, finom felvágottak a 
leghíresebb tea vajak legjobb és legfrissebb 
minőségben Deutsch Lajos füszeriizleté- 
ben Piac-utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy. szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Rfllihfli délibáb, Progress, Parafás, Arany 
Inllllll l| Club fadobozos stb. s mindenféle 

cigaretta hüvely különlegességek legelő­
nyösebben szerezhetők be a Harmathy 
könyv üzletében Füvészkert-u. 14.

Bátorok és szőnyegek legolcsóbban kapha 
tók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

á) isze/?/s

" ' ' líTELEFON 
501

A saját készítményfl

czipő áruházban
férfi amerikai czipűk 12 K- él 23 K-ig kapható 
a leg rebb és legtartósabi kivitelben, ugytzintén
női és gyermek csípőket még nem létező 

olcsó arakban ehet most beszerezni

FISCHER MENYHÉRT
saját készítmény» czipó áruházában Placz-utcza 

9. szám alatt.

Van szerencsém értesíteni hogy RákayVr 
cipőfelsőrész készítő műhelyét átvettem s 
azt a mai kornak megfelelően tovább ve­
zetem. Teljes tisztelettel Ze>e László cipő­
felsőrész készítő Csapó-u. 13.

____________________ 1911. december 19.

Wdtsz Ferenoz ipa,0Ä2;butwp
József-kir.-h.-U. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 

, kivitelben, mérsékelt árban.

Egy kitünően jövedelmező motorerőre be­
rendezel ablakfagyár eladó, értekezhetni 
Farkas Mihályal fcrmihályfalván.

Rlioniinh rcnbl Tányértalpu, lompos farkú 
UyBI UIIIÍ Lilin! Maczkó koma a repülőgé­

pen, az északi sarkon, szárazon és vizen 
stb. megérkeztek, továbbá mindenféle képes 
mesekönyvek, ajándék d szmüvek, zsoltá­
rok imakönyvek gyönyörű kötésben rend­
kívüli árleszállítással kaphatók : Harmathy 
antipuariumában Füvészkert-u. 14.

Ki szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41.

önt is érdekli ! Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Mintegy 500 négyszögöl területű udvar a 
Bethlen-utcában raktárhelyiségnek bérbe 
adó, ugyanott 200 drb akácfa eladó. Ér­
tekezhetni dr. Szép Imre ügyvédnél.

Megvételre keresek jókarban levő kézi ko­
csit készpénzért. Cim a kiadóban adandó le.

Eladó olcsón egy könnyű szürke tolható 
gyermek kocsi Piac-utca 47. szám alatt.

Egy ebédlő asztal és hat ebédlő szék eladó. 
Cim a kiadóban.

100 métermázsa szemes tengeri eladó Büd- 
szentmihályon. Cim Szikszai András.

Alkalmi vétel folytan levélpapír és levél- 
koriték czégnyomássai felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv­
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Egy srófos nagy káposztás hordó eladó ol­
csón Piac-utca 47. alatt.

Eladó három fiatal kövér sertés egyenkint is 
Csillag-utca 77.

Eladó 2 nyilas szöllő házzal együtt, 10 perc­
nyire a józsai-állomáshoz. Értekezhetni 
lehet Varga Jánossal Alsó-Józsa Iskola-u.

Lakás.
A SImonlly-u. 13. sz. alatti uj bérházban 

többféle modern lakások, légfűtéssel 1912. 
május 1-re kiadó, ugyanott több üzletbe 
lyiség forgalmas helyen 1912. február 1-re 
kiadó. Értekezni Egyháztér 11. alatt az 
emeleten.

A Piacz utozán kiadó egy csinosan búto­
rozott utczai külön bejáratú szoba. Czim 
a kiadóban.

■BWl ■■ rn ■» AT* 1
«■ MkJLU JkUL

Kalapos műhelyemben elvállalom kemény 
és puha kalapok és cilinderek tisztítását, 
vasalását vagy átalakítását. Jutányos ár 
mellett kellő szakértelemmel teljesítem. 
Bárki bizalommal keresheti fel műhelyemet. 
Beliczay Lajos, Piac-utca 38.

Hölgyeim legalkalmasabb karácsonyi és új­
évi ajándékokat férfiak részére rendkívül 
olcsó árban kizárólag a Schwarc féle üz­
letben a városházával szemben lehet be­
szerezni.

Elveszett az izr. nöegylet bálján egy arany 
himzéses kék sawl. Megtalálóját a kiadó- 
hivatalban illő jutalomban részesítik.

vegy asszony, Arany János-utca 16. szám 
alatt.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapi-ii, 13.
EÍadó~

Hadházon két 
ház egy telken! 
Most már egv 

telek !
Hót ntczára 

nyúlik! 
Nagy udvar! 

Sarok melletti 
ház!

Bármilyen 
üzlethelyiség­

nek kitűnő 
volna!
4 eaer 

forintra van 
feladva! 

Kedvező fizetési 
feltételem

Elköltözés miatt eladó potom áron!
Ezen ház a-Gottlieb Sámuelné Eck­

stein Róza úrnő tulajdona, kinek Hadhá­
zon, a főtéren füszerüzlete van Van pedig 
ezen ház a főtér közvetlen közelében, Ta- 
paszos Malom-utcza 1091. szám alatt. Nagy 
udvar a következő épületekkel :

Az utczai épületben van egy rend­
beli három szobás úri lakás, konyha, spájz, 
nyitott veranda, nagy kamara és pincze.

A másik épületben van egy szoba, 
konyha.

Külön épületben pálinka főző helyi­
ségek.

Jó vizű kút van az udvarban, továbbá 
szőlő, gyümölcsös és virágoskert.

1^3

Remek szép gyermek ruhák
Kötött kapisonok és Kabátka. — Szép 
lüszter kötények, fehérnemüek érkeztek

STARKSÁNDOR
csipke, szalag, fehérnemű üzletébe, Plac-n< 
7. Vecsey-házban. Kérem a cégre figyelni.

Nagy karácsonyi vásár!

P Ha olcsón és jól óhajt 
vásárolni, ne mulassza el fel­
keresni a teljesen uj árukkal

— berendezett
h3 ■iObsa
E3

■CCS*03 tómplimtaárt
*03
ES :: Debreczenben ::
es hol nem régi, hanem kizáró-
nC3 lag legutolsó divat szerinti

I ii f Aruli-
lesznek bámulatos olcsó ár­
ban árusítva.

g
1
6/3
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%
gr
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Kistemplom-bazár!
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SALVATOR
«fllMI SARKAK

VI LAG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN 
TARTÓSSÁ6U |

MIMDENÜTT KAPHATÓ.
Vezérképviselő: Hermann Hirsch, Mien, VILI

DEBRECZENI FÜGGETLEN IffsAft

ígérkeztek
** 1<"5Í •* ■■ «» a». K» K»

itat
Moskovits József
nrlszabó divatterméken, Piaci n. 26.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

Ruggyanta bélyegzőt
pecsétnyomét és mindennemű vésést 

készít

Paulo István
kő- és érez vésnök 

DEBRECZEN, Batthyányi utcza 22.

BS 11

ea-'Sii

és könnytt fizetési feltételek mellett kaphatók
képek (szent és tájképek) tükrök.

Arczkép utáni festéseket, úgy kréta mint 
ólai kivitelben, legolcsóbb árak mellett \ kis és 
nagy képkeretezések leg|utányosabb áron.

Keller Testvéreknél
Hnnyadl-u, 13.

Levelező lap hívásra azonnal Jövünk.

Megkezdődött a

i ráír
LámSándor

üveg-, porcellán és diszmnárnházában]

Debreczen, Piac- és Hafvan-u. sarok.

Az emeleti szalonokban szebb- 
nél-szebb hasznos dlsstárgyak

állandóan kiállítva.

fészer, csemege, déli gyümölcs, tea, 
rum, oognao, likőr, bor, pezsgő, friss 
Byümöloe, ozukorka és karácsonyi áruk
a ‘Cgfrisebb minőségben, előnyős árban besze­

rezhetők

Friss Sándor
lőszer és csemege kereskedésében 

Ptaez-uteza 83. szám alatt. 
Málon 887. Telefon 987.
K“ Tessék a ősimre figyelni t *■!

Szabó Lajos fiai cégnél
a karácsonyi eladás

folyamatban van :
Női divat kelmék csikós és koczkás, 

angol utánzat most 40 < s 50 kr.
Sima divat kelmék tiszta gyapjú most 

70 kr.
Több ezer méter schweizi selyem

most 75 kr.
Mosó karton, dalain és velez most

22, 25 és 28 kr.
1B SmHSHBHHHH

^ZÍW'TÜZÍFflís^sJ KERtSKEoS- ^
DEBRECEN.

(Kánffij-éa ßnyay- 
C UTCÁK SARKÁN

*' TELÍ/ON

1503—1911. v. k. szám.

árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

166/7. 1911. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Albert Juliánba és társa 
részére debreczeni lakostól 84 kor. töke, ennek 
1909. év november hó 27. napjótól számí­
tandó 5°/o kamatai és az eddig összesen 56 
kor. 06 fillér perköltség erejéig 1910. évi 
január hó 20-án biróilag lefoglalt és 1344 
koronára becsült tehén, gazdasági felszerelé­
sek és bútorokból álló ingóságok 1911. évi 
deczember hó 28-án délután 2 órakor 
kezdetét veendő és Hadházi-ut 7. és Petöfi- 
tér 6. stb. megtartandó nyilvános bírói árve­
résen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős vég­
rehajtási zálogjogot ^nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1911. évi november hó 21.
Oláh Géza, bírói kiküldött.

Sim<m!ly- 
utcza 55. Ruhafesto. Széchényi 

ntoza 6.

Wacha Róbert
Telefon 840. Telelőn 840.

Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : 
Simonfiy-u. 55. sz. intézendők.

Varga- 
utcza 35. Vegyi-tisztitó. Verbőozy- 

ntoza 14.

Dralle

Növény cseppek alkohol nélkül. Egy atom elég.

léniát otélértetetlee természetesé.
Az alkoholmentes parfümok Mindenütt kapható,

eredetije és példányképe. QeOFg Dralle, Bodenbach a/E-

haraegvirég 
rézsűkét, 
heliotrop.
E

ibolya
B

Wistaria
K 4.50

. Turin 1911. 
nagy díj.

Telelőn 632. llaplttatotl 1883. évben.

női és leány Jelöltök divatházában, Piaci n, a lőpostával szemben.

Megkezéóditt a lan laritsimi Ottasii
mely alkalommal Coetüméh, Pongyolák, Blousok, Jouponok, Regionok, Ban­
dák, Szőrme, Plüsob és Bársony felöltők, Karmantyúk és Boák rendkívüli

olcsó árban szerezhetők be.
Szolid kiszolgálás. TB® g®* Ölesé árak. j

áj

■'V;,
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A kéri 6« szénsavas ásványvizek királya.
Kephatő : A füszerkereskedelml réssv. társ.- 

nil Debreozenben.

Modern vízvezeték berendezési
HRABÉCZY ELSŐ DBBR.

:: és csatornázási vállalat :
Iroda Plaoz-uloza 52. (a megyeháza mellett.

Túl. Sztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun 

kákát legjutányosabb árban. — Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

Amerikai ozipő újdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi­

gorú szabott árakban, kizárólag

GX.ŰCK EDE
csípd nagyáruházában 

Placz- és Kossuth-n. sarok.
"EL"e> ■ » .'«» ju. ««•*_

megkezdődött

férfi ruha áruházában.
Kapható rövid kabát szőrme 

gallérral már 15 K-tól.
Fekete hosszú kabát már 20

koronától.

W5 «ä

Széchényi-u. 42. az. Telelőn 323. 
Haivsn-ntcza 11. az. Telelőn 378. 
Csapó-ntcza 30. sz. Telelőn 668. 
Placz-ntcza 22. (Olflck Edénél.)

A nagymagy araiföldi

•piti' és miiszaki részvénytársaság
tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy Hunyadi-n. 10. sz. alatt
f • A ff f •• 10 0 Ifi «

Elvállal: mindennemű magas és mély építést, összes vasbetonmunkát 
azok tervezését és felülvizsgálatát.

Épít részletfizetésre mindennemű építkezést és
Díjtalanul készít költségvetést és szolgál tanácscsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.
Nagymagyaralföldi építő ói 

műszaki r. t.

Divat öltönyök már 24 ko- j
rónától.

Miibutor és épület asztalosok.
Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

hogy Debreczenben a Boldoglalval-ntcza 6. sz. alatt

mübutoF és asztalos műhelyt
rendeztünk be.

Elvállalunk minden e szakmába vágó mübutorok elkészítését,
u. m.: hálószoba, ebédlő, szalon és Irodai berendezéseket. Javítások 
pontosan s a legjutányosabban eszközöltetnek. Stilszerü antik bútorok 
nagy szakértelemmel javíttatnak.

A n. é. közönség szives bizalmát és megrendelését kérve, ma­
radtunk tisztelettel

Girtsits József és Társai.
Telelőn 10-38. szám. Telelőn 10—38. zám

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék1 ' '
ityü elegáns dohozban 4,7 és 14 ML

Manicür és fésű casetták bámulatos olcsó árban
® « I*- M, iü A iE . «1 o i*

kezfyü-, kötszer- ás orvosi mflszertára

DEBRECZEN, Piacz-utoza, 26. sz. előtti barakk.
Nyomatott Hoffmann Kronovitz és könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben |g


